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MERCEDES?
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BMW 4, 20 
Bugatti 50
Chevrolet 10, 50
Dacia 50
Ford 38, 50
Hyundai 50
Lexus 20
Mercedes 20, 36

Opel 46
Peugeot 28
Seat 8
Škoda 42, 50
Tata 18
Toyota 28
VW 50
ZAZ 48

Štai ir prasidėjo paskutinis va-
saros mėnuo. Taigi įgyvendin-
ti visus atostogų planus lieka
vis mažiau laiko. Tiesa, tie,
kurie ruošiasi kur nors vykti
dabar, gali pasidžiaugti šiek
tiek sumažėjusiomis degalų
kainomis. Dar viena gera žinia
svarbi tiems, kurie ieško ne-
brangaus apie dešimties metų
ar senesnio automobilio. Lie-
tuvos turguose jie, palyginti su
pernai metų vasara, gerokai
atpigo – nuo 500 iki 1000
eurų. Kas lėmė tokias permai-
nas šalies automobilių turguo-
se – mūsų žurnalistas aiš-
kinasi 12–14 p.
Ketinantiems pirkti naujesnį
automobilį bus įdomus mūsų
kolegų vokiečių atliktas 100
000 km ilgalaikis testas. Šį-
kart buvo pasirinktas čekiškas
Škoda Octavia (42 p.), kuris
išbandymą atlaikė kaip tikras
šaunuolis. 
Kaip įprasta be dėmesio neli-
ko ir nauji automobiliai. Rude-
nį mūsų salonus pasieks nau-
jas triduris Seat Ibiza SC mo-
delis (8 p.). O norintys iš-
siskirti iš minios gali rinktis iš-
skirtinio dizaino funkcionalųjį
Chevrolet HHR (10 p.), kuris
jau parduodamas Lietuvoje.
Malonaus skaitymo!

Vitoldas Milius

TURINYS

BrangΔs skaitytojai!

Kitas numeris – šeštadienį, rugpjūčio 16 d.

Dėmesio! Jau veikia “Auto Bild
Lietuva“ tinklalapis, kuriame
galite rasti nemažai informaci-
jos apie mūsų žurnalą. Taip 
pat įvairiausiais klausimais
galite pasisakyti 
internetiniame forume
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Aktualijos, testai

8 Seat Ibiza SC

Tridurė SportCoupe versija 
10 Chevrolet HHR

Išraiškingo dizaino modelis norintiems išsiskirti 
20 BMW M3, Lexus IS F, Mercedes C63 AMG

Trijų supergalingų smarkuolių palyginimas
28 Peugeot 308 prieš Toyota Auris

Populiarių dyzelinių kompaktų su galingais 
varikliais dvikova 

36 Mercedes SLR Roadster

Labai greitas ir labai brangus
42 Škoda Octavia Combi po 100 000 km.

Universalas be trūkumų iš Čekijos

Naujienos, ^vykiai
12 Tyrimas

Lietuvos turguose krito senesnių 
automobilių kainos. Kodėl?

16 Karštos “Auto Bild” naujienos

50 Rinka

Prekyba automobiliais Europoje išgyvena stagnaciją

Naudingi patarimai
33 Eismo saugumas

Alkoholis ir vairavimas – pavojingas derinys!
34 Ką daryti, kad nevibruotų vairas

Kodėl virpa automobilio vairas?

Naudoti automobiliai
46 Opel Meriva

Erdvus ir patikimas vienatūris

Kitos rubrikos
4 Kronika, 6  Nuomonės, komentarai, 26  Laisvalaikis, 

38  Tiuningas,  40  Sportas,  48 Įvairenybės,  50 Anonsai

Kuriame puslapyje rasiu savo mark´?

12

Ką daryti, jei vairavimas panašus į darbą
pneumatinių kūjų. Kaip suremontuoti auto-
mobilį, kad jis laikytųsi važiavimo krypties? 34

Lietuvos automobilių turgavietės persiorien-
tuoja: sumažėjus pirkėjų iš Rytų, 500-1000
eurų krito senesnių automobilių kainos

42Patikimas nesenstančio dizaino erdvus universalas, kuris daugeliui šeimų gali atstoti vienatūrį.
Tai automobilis be trūkumų – taip konstatavo kolegos vokiečiai po ilgalaikio 100 000 km testo



■■  BMW pagamino unikalų konceptinį
automobilį Gina, kuris aptrauktas spe-
cialiu plastikiniu audiniu. Jis kaip gyvas
organizmas gali keisti savo formą. BMW
dizaino padalinio vadovas Chrisas Ban-
gle’as klausinėjo įvairių dizainerių, ku-
riančių produktus, nesusijusius su auto-
mobiliais, kokį ateities automobilį jie su-
kurtų. Viena idėjų ir buvo ši – pagaminti
automobilį, kuris būtų aptrauktas audi-
niu, o ne tradiciškai pagamintas iš kietos
neelastingos medžiagos.

PaΩeidimai
■■      Per pirmuosius penkis šių metų mė-
nesius vairavimo mokykloms skirta 32,7
tūkst. Lt baudų už pažeidimus, kurie nu-
statyti patikrinus 75 mokyklas ir 209
mokomuosius automobilius. Tuo tarpu
pernai per tą patį laikotarpį buvo
patikrintos 82 vairavimo mokyklos, o
vienuolikos jų vairuotojų mokymo bazės
įvertintos neigiamai.

Baudå mok∂s draudikai
■■  Greičio mėgėjams Latvijoje draudikai
ištiesė pagalbos ranką. Latviams, per-
kantiems civilinės atsakomybės draudi-
mą, siūloma kartą per metus sumokėti
baudą už ne daugiau kaip 20 km/h vir-
šytą greitį. Apie panašią paslaugą Lietu-
voje dar tik svarstoma. Tiesa, atskirai
draudimas nuo greičio viršijimo nepar-
duodamas.

Nepatyrusiems –
klevo lapas
■■  Dar šią vasarą vai-
ruotojo pažymėjimą
įgiję lietuviai ant savo
automobilio turės kli-
juoti specialų nepaty-
rusiojo ženklą – klevo lapą. Toks reika-
lavimas numatytas Vyriausybės patvirtin-
tuose Kelių eismo taisyklių pakeitimuose.
Pagal reikalavimus klevo lapas turės būti
klijuojamas ant galinio ir priekinio auto-
mobilio stiklo.

Patobulino PRIUS
■■  “Toyota” dar kartą patobulino
hibridinį Prius automobilį – pakeitė
maitinimo elementus, o stoge įmonta-
vo saulės baterijas. Dėl naujų spren-
dimų atnaujintam Prius 100 km atstu-
mui įveikti tereikės 2,5 l degalų –
dvigubai mažiau nei iki šiol.

BMW, kuris gali keisti savo... formå
KRONIKA

4 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 16 • 2008       



2008 • Nr. 16      AUTO BILD LIETUVA 5



6 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 16 • 2008       

Turiu 1999 m. VW Passat. Neseniai
pastebėjau, kad vibruoja vairas. Pa-
žįstamas mechanikas pasakė, kad
tai joks gedimas, tereikia subalan-
suoti ratus. Ar man gresia koks nors
pavojus, jei to kol kas nepadarysiu?

Darius iš Prienų

Jei ratai nesubalansuoti, vaÏiuo-
jant didesniu greiãiu gaunamas
toks efektas, lyg kelis ‰imtus kart˜
per minut´ ∞ rato stebul´ kas nors
dauÏyt˜ sunkiu daiktu. Jei auto-
mobilio pakaba daugiaa‰ò ir
sudòtinga, Ïala gali bti didelò. Be
to, ma‰inà sunkiau vairuoti, grei-
ãiau susidòvi padangos, o kà jau
kalbòti apie vaÏiavimo komfortà.
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“Auto Bild Lietuva“
interneto forumas: 

Kažkas Jus sunervino kelyje ar de-
galinėje? Gal apgavo automobilių
detalių parduotuvėje? Gal meistrai
nemėgsta Jūsų mašinos ir todėl ją
tenka nuolat taisyti? Rašykite
mums, ir ABL atskubės į pagalbą.

@

Gerbiami Ωurnalo
“Auto Bild Lietuva“
skaitytojai!

(8–5) 264 94 28
Prenumerata:
(8–5) 264 94 24,
(8–5) 262 68 13

Mūsų adresas: 
“Auto Bild Lietuva“ 
A.Goštauto g. 8
Vilnius LT–01108

“Auto Bild Lietuva“ kolektyvas

info@autobild.lt
autobild@veidas.lt

NUOMONĖS, KOMENTARAI

http://www.autobild.lt

Praėjusiame numeryje klausėme,
ar esant dabartinėms dyzelino
kainoms verta pirkti automo-
bilį su dyzeliniu varikliu.
Buomas. Nėra jokių abejonių,
kad nafta, juolab dyzelinas, pila-
mas ne tik į automobilius, bet ir
naudojamas geležinkelininkų bei
laivininkystės srityje, niekada ne-
pigs. Taigi su tokiomis realijomis
reikia susitaikyti, o automobilių
pramonei kuo greičiau mąstyti,
kaip pradėti masinę automobilių,
varomų gamtinėmis dujomis,
vandeniliu bei elektra, gamybą.
Fixas. Dabar perkant dyzelinį au-
tomobilį reikia gerai suskaičiuoti,
kiek per metus žadi nuvažiuoti.
Jei tamstos metinė rida bus ma-
žesnė nei 50 tūkst. km, kur kas
labiau apsimoka važinėti maši-
na, varoma įprastu benzininiu
varikliu, kuri ne tik mažiau kelia
rūpesčių žiemą, bet ir pigiau bei
lengviau aptarnaujama.
Domzas. Anksčiau kompaktinė
dyzelinė mašina atsipirkdavo po
30–40 tūkst. km, o dabar ne
mažiau kaip po 70 tūkst. km.   
Guntis. Suprantama, kad dyzeli-
niai motorai yra ekonomiškesni,
bet ne kompensuoją didesnį nei
30 ct už litrą kainų skirtumą. 
Dalė. Niekada nevažinėjau dyze-
linėmis mašinomis ir nežadu to-
kiomis važinėti, net jų skleidžia-
mas kvapas man primena trakto-
rius, be to, dyzeliai labiau teršia
aplinką. Taigi tikra rimta mašina
yra tik su benzininiu varikliu.
Kitas ABL forumo klausimas: ar
esant dabartinėms degalų kai-
noms verta nuosava mažina va-
žiuoti atostogauti į užsienio vals-
tybes?

Nuvažiavus 240 tūkst. km sugedo
VW Golf II sankaba. Mechanikas
teigia, kad iš esmės reikia pakeisti
tik sankabos diską, nes visa kita
veikia gerai. Ar senasis sankabą
prispaudžiantis diskas atlaikys?

Bronius iš Telšių
Jei eksploatuojama ‰velniai,
sankabà prispaudÏiantis diskas
tarnauja ilgai, nes jis yra patva-
rus. Taigi galima tikòtis, kad kur∞
laikà jis dar bus geras. Bet ver-
ãiau nerizikuoti ir i‰ karto pa-
keisti visà sankabos komplektà,
nes remonto darb˜ kaina, jei vòli-
au keisite tik tà
diskà, gali
bti gero-
kai dides-
nò, nei da-
bar sutau-
pysite. ABL

Noriu Mercedes “statinę” iš Vokie-
tijos parsigabenti 1981 m. Ar šią
mašiną galima užregistruoti? 

Kostas iš Kauno

Automobilis, kuris jus domina,
atitinka pagrindinius kriterijus –
yra senesnis nei 25-eri˜ met˜, be
to, ‰is modelis jau negaminamas
bene 15 met˜. Norint gauti seno-
vinio automobilio statusà, dar rei-

kia eksperto i‰vados. Jei automo-
bilis originalus ir normaliai i‰lai-
kytas, neturòt˜ kilti bòd˜ norint j∞
teisi‰kai ∞forminti. “Regitros” pa-
daliniai tokius automobilius regi-
struoja bendra tvarka. Jei ma‰ina
parveÏta i‰ Vokietijos ir yra tech-
ni‰kai tvarkinga, ji bus ∞registruo-
ta bendràja tvarka. Tai mums i‰-
ai‰kino “Regitros” specialistas
Laimutis Skersinis.               ABL

Ar MERCEDES W123 –
senovin∂ maßina?

Gera “statinė” (W123) – retenybė, bet ją įregistruoti nebus sunku

Kada reikia balansuoti?

Ar keisti 
diskå

Ratų subalansavimas turi dide-
lės įtakos važiavimo saugumui
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Netyčia sutraiškiau automobilio
signalizacijos pultelį. Bandžiau
išjungti saugiklį naudodamasis
maža signalizacijos spynele.
Pasukus raktelį signalizacija nu-
stojo kaukti, bet negalėjau užves-
ti mašinos. Padėjo tik atsarginis
pultelis. Ar signalizaciją, kurios
negalima išjungti, reikia taisyti?

Kęstas iš Raseinių

Signalizacija suveikò gerai. Si-
gnalizacijos jungiklis skirtas tik

garso signalui nutildyti, o kitos
apsaugos funkcijos lieka ak-
tyvios. Daugumoje signaliza-
cij˜ galima perjungti vadina-
màj∞ serviso, arba avarinio i‰-
jungimo, reÏimà. Priklausomai
nuo apsaugos modelio gali pri-
reikti, pvz., kelis kartus ∞jungti
automobilio spynel´ ir/arba pa-
sinaudoti paslòptu jungikliu.
Daugiau informacijos jums su-
teiks servisas, kuris sumontavo
signalizacijà.                     ABL

Senesnių žurnalo numerių galima
nusipirkti pigiau “Auto Bild Lietu-
va” redakcijoje Vilniuje, A.Goš-
tauto g. 8 (darbo dienomis nuo 8
iki 17 val.). Telefonas pasiteirauti
(8–5) 262 68 13.
Pirmųjų žurnalo numerių nebėra
ir redakcijoje, todėl geriausia
“Auto Bild Lietuva” prenumeruoti.

Kur ̂ sigyti senesni¨
“Auto Bild Lietuva”
numeri¨?

Visais prenumeratos klausimais prašome kreiptis tel. Vilniuje 
(8--5) 262 68 13 arba elektroniniu paštu prenumerata@veidas.lt

Prenumerata

AB
L a

rch
yvo

 nu
otr

.

Turiu Volvo S70. Dėl prastos pa-
kabos apžiūros neperėjau. Kelios
pakabos detalės priekyje tikrai
barška. Servise man pasiūlė ne-
remontuoti senos ašies, verčiau
sumontuoti visą naują mazgą.
Kas būtų geriau?

Valdas iš Kaišiadorių 

Jei susidòvòjusi a‰is, t.y. jos mo-
vos ir svirtis, bet nòra mecha-
nini˜ paÏeidim˜ –  korpusas ne-
sulenktas, ne∞trk´s ir nesurdi-
j´s, galima jà atnaujinti ir pakei-
sti minòtas eksploatacines deta-

les. Jei a‰is buvo
anksãiau remontuota, labai
tikòtina, kad bus sunku ∞dòti
naujas metalines ir gumines
kreipiamàsias, nes skylòs joms
∞statyti gali bti jau defor-
muotos. Tinkamai atlikus re-
montà ir panaudojus kokybi‰kas
detales, a‰ies parametrai turòt˜
bti kaip naujos. Kartais pirkti
naujà a‰∞ labiau apsimoka. Tik
reikia atminti, kad pigiausios
neoriginalios detalòs kokybòs
atÏvilgiu gerokai skiriasi nuo
originali˜.                          ABL

Kaip ißjungti
signalizacijå?

Raktelis skirtas tik signalizacijos garsui nutildyti

Pagal automobilį – ir degalinė

Galima nusipirkti net 
Volvo automobiliui 
tinkančią pigią detalę. 
Bet jei norite gerai suremontuoti, 
originalios detalės – geresnis sprendimas

Ar verta remontuoti 
susid∂v∂jusias aßis?



■■■■  Taip, taip, ponai ir ponios, ispa-
n˜ koncernas su savo maÏuoju Ibiza
nestovi vietoje. Vos vos spòjusi ∞
rinkà sòkmingai i‰lydòti penkiadur∞
Ibiza variantà (jis Lietuvoje pasiro-
dys rugsòjo viduryje), ispani‰koji
VW dukra nepraòjus nò mònesiui
Barselonoje Ïurnalistams pristatò
sporti‰kesn∞ ir jaunatvi‰kesn∞ trej˜

dur˜ SC model∞. Jis skiriasi ne tik
papildomu priedòliu prie vardo –
SC, bet ir trumpesniu (18 mm) bei
Ïemesniu (17 mm) kòbulu, taip pat
vidutini‰kai (priklausomai nuo mo-
difikacijos) 3 tkst. Lt maÏesne kai-
na. Tiksli˜ Ibiza kain˜ Lietuvai dar
nòra, taãiau nesunku nuspòti, kad
modelis su 16V 1.4/85 AG varikliu

kainuos apie 36 tkst. Lt. Taip pat
visi‰kai pasikeitò automobilio galas.
Ømantrs Ïibintai, kitoks galinis lan-
gas, sulankstomos sòdynòs. Paly-
ginti su penkeri˜ dur˜ Ibiza, SC ba-
gaÏinòs talpa sumaÏòjo a‰tuoniais
litrais. Nepasikeitò tik 1,6 litro ben-
zininis variklis, kuris dirba ypaã ty-
liai. Gera garso izoliacija ir mode-

liuose su turbodyzeliniais varikliais.
Prie trkum˜ reikòt˜ nurodyti 1.4
TDI motoro ir penki˜ greiãi˜ dòÏòs
derin∞. ·i nenauja pavar˜ dòÏò visai
nedera su negalingu turbodyzeliu –
pavar˜ perdavimai yra per ilgi, jie
dar labiau i‰ry‰kina dyzeliuko tur-
boduob´. Kita vertus, 80 AG jògos
‰iam tricilindriam varikliui pakako
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Seat Ibiza SCPASAULINE PREMJERA
.

Zaismingasis ispan¨ maZaismingasis ispan¨ ma

Rudenį “Seat Auto” kompanija į Lietuvą atsiųs tridurį naujojo Ibiza variantą, kuris turės priešdėlį  

vvvv

Testuotas modelis SEAT IBIZA SPORT COUPE 1.9 TDI
Ilgis/plotis/aukštis (mm) 4034/1693/1428
Variklis dyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 1,9
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia (AG) 105
Maks. sukimo momentas (Nm) 240
Maks. greitis (km/h) 187
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 10,4
Bagažinės talpa (l) 284
Automobilio masė (kg) 1100
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 4,5
Numatoma kaina (Lt) 51 000Ryškiaspalviai naujieji triduriai Ibiza

mažyliai neliks nepastebėti gatvėje 



mas: komforti‰kesn∞ automobil∞
vairuoti kur kas smagiau. Jame gali
pasijusti lyg kar‰toje Ibizos salos
saulòje. Jonas Okmanas

net ir vaÏiuojant Katalonijos Kosta
Bravos regiono kaln˜ serpantinais.
Dar malonesni˜ ∞spdÏi˜ patiri pa-
mat´s ‰ios modifikacijos degal˜ sà-
naudas. Gamintojai teigia, kad 1.4
TDI 100 km kelio vidutini‰kai su-
naudos tik 4,3 l dyzelino, ms˜ ban-
dyto automobilio sànaudos buvo tik
puse litro didesnòs. Ne kà daugiau
ryja ir benzininiai varikliai – 1.6/105
AG “nesidraskant” 100 km degal˜
bakà patu‰tina tik 6,6 l. Ispanai tiki-
si, kad ‰i modifikacija bus pati
populiariausia. Kaip ir greit pasiro-
dysiantis naujasis Polo, sporti‰kas
4,03 metro ilgio Seat priskiriamas
prie maÏ˜j˜ automobili˜. Kam viso
to nepakanka, gali uÏsisakyti pra-
bangià komplektacijà su kietesniais
amortizatoriais ir tiksliau veikianãiu
vairo mechanizmu. Ms˜ patari-
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  SC (SportCoupe).

Gamintojo duomenys 1.2 12V 1.4 16V 1.6 16V 1.4 TDI 1.9 TDI
Variklis, cilindrų skaičius benz. R3 benz. R4 benz. R4 turbodyz. R3 turbodyz. R4
Galia (AG esant aps./min.) 50/5400 85/5000 105/5600 80/4000 90/4000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 112/3000 132/3800 153/3800 195/1800 210/1800
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 15,0 11,8 10,4 (10,1*) 12,9 11,8
Maksimalus greitis (km/h) 165 177 189 (188*) 170 178
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 5,9 6,2 6,6 (6,7*) 4,3 4,5 
* Su DSG greičių dėže

■■  Tokia graži ir tokia kokybiška
ispanų Ibiza dar niekada nebuvo.
“Seat” labai pasistengė ir ap-
dailai panaudojo labai kokybiš-
kas medžiagas, neatrodančias
pigokai. Technologinio žavesio
pridėjo ir tai, kad iš būsimojo
VW Polo mažylio buvo pasisko-
linta daug modernių sprendimų.
Galima sakyti, kad ispanai išmo-
ko gaminti gerus automobilius. 

Ißvada

Net nereikia atsisėsti
į vidų, kad suprastum, jog matomumas automobilio
viduje ne pats geriausias, ypač mažas galinis langas

Tai prabangesnės komplektacijos salonas, pigesnis variantas – vienspalvis

Priekinės sėdynės sportiškos. Į bazinę įrangą įeina “Easy Entry” sėdynių reguliavimo sistema, bet galinių sėdy-
nių sulankstymo sistema yra senovinė. Bagažinė palyginti kukli, bet juk tai nėra mašina ilgoms kelionėms

Navigacija už papildomą mokestį
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Harmoninga važiuoklė, aukš-
tos kokybės medžiagos, serijinė
ESP, kokybiškos sėdynės.

+

Tik 5 pavaros, ypač netinka-
mos 1.4 TDI varikliui, ribotas ma-
tomumas, senamadiška galinių
sėdynių sulankstymo sistema.

-
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PIRMASIS VAŽIAVIMAS Chevrolet HHR

■■■■ Chevrolet HHR i‰oròs dizainas
labai i‰rai‰kingas, nes kaip ‰io auto-
mobilio prototipas pasitarnavo 1949
m. laidos Chevrolet Suburban – to
meto funkcionalumo etalonas.

Retrostiliaus k∂bulas
HHR – tai penkiaduris au-

tomobilis, kurio klasòs ne∞manoma
nustatyti. Ar tai paprastas lengvasis
automobilis, ar visureigis, ar mini-
venas – suprasti sunku. Kòbulas

pasiÏymi i‰kiliais ir ∞ apaãià platò-
janãiais sparnais, kurie suteikia
modeliui tvirtumo ir net ‰iokio to-
kio brutalumo. ·iuolaiki‰ki Ïibin-
tai, ypaã galiniai su ‰viesos diodais,
sudaro ∞spd∞, tarsi prie‰ jus sto-
vòt˜ perdaryta senovinò ma‰ina.
Durelòs su storais lang˜ ròmais i‰o-
ròs dizainui suteikia vientisumo, o
bagaÏinòs dangãio stiklas tiesiog
uÏklijuotas ant ròmo i‰ i‰oròs.
Tokie sprendimai gaminant ‰iuo-

laikines ma‰inas ∞gyvendinami itin
retai. Bdamas 4475 mm ilgio ir
turòdamas 1787 l talpos bagaÏin´,
penki˜ viet˜ automobilis yra kom-
pakti‰kas ir lengvai valdomas, o jo
salonas ir bagaÏo skyrius stebina
erdvumu. Funkcionali ir lengvai
transformuojama vidaus erdvò lei-
dÏia veÏti prakti‰kai bet kà – pra-
dedant gausia ‰eimyna su visa
manta ir baigiant dviraãiu ar bur-
lente. Dòl eleganti‰k˜ ir chro-

muot˜ apdailos detali˜ HHR inter-
jeras suteikia jaukumo ir praban-
gos ∞spd∞. Ø vis˜ Chevrolet HHR
komplektacij˜ standartinòs ∞rangos
sàra‰à ∞eina oro kondicionierius,
elektriniai lang˜ kòlikliai, centrinis
uÏraktas su nuotolinio valdymo
pulteliu, elektra valdomi vei-
drodòliai, greiãio palaikymo sis-
tema, gera garso aparatra. Be to,
centrinòje konsolòje ∞montuotas
papildomas lizdas dar vienam

Funkcionalumas
ir nostalgija
Funkcionalumas
ir nostalgija 2007 m. “Chevrolet” kompanija Euro-

poje ėmė pardavinėti išskirtinį HHR mo-
delį, kurį jau galima įsigyti ir Lietuvoje.

Ga
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Kaip HHR prototipas pasitarnavo 1949 m. Chevrolet Suburban modelis Mažos galinės lempos dar labiau sustiprina senovinio automobilio įspūdį
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■■    Šis modelis skirtas norintie-
siems išsiskirti iš pilkos minios.
Techniniais sprendimais ir važia-
vimo savybėmis jis niekuo nepra-
noksta konkurentų. Nors kas tie
konkurentai? Europoje tiesioginių
konkurentų HHR neturi. Vairuoda-
mas šį automobilį sulauki daug e-
mociškai gero aplinkinių dėmesio.

Ißvada

Išskirtinis dizainas
Komfortiška pakaba, gera
garso izoliacija

Nėra variklių pasirinkimo
Pigokos vidaus apdailos 
medžiagos

+

-

Valdymo prietaisai sumontuoti patogiai, bet vidaus apdailos medžiagos
galėtų būti ir kokybiškesnės. “iPod” jungtis – maloni smulkmena

HHR bagažinė didelė ir labai
patogiai transformuojama

Išraiškingojo dizaino Chevrolet HHR automobilio sėdynės nepa-
sižymi itin geru šoniniu prilaikymu, bet yra minkštos ir patogios

muzikos ‰altiniui, pvz., “iPod”, ∞-
jungti.

Komfortißkas vaΩiavimas
Ø Europoje parduodamus HHR

montuojamas technologi‰kai mo-
dernus keturi˜ cilindr˜ benzininis
2,4 l darbinio trio variklis, pasie-
kiantis 170 AG bei maksimal˜
222 Nm sukimo momentà. Su
‰iuo varikliu HHR dinamika labai
vidutinò, bet degal˜ sànaudos,

ypaã uÏmiestyje, nedidelòs (5,5
l/100 km). Automatinò greiãi˜
dòÏò veikia sklandÏiai, laiku ir
nejuntamai perjungdama bògius.
Automobilio pakaba “ameriko-
ni‰kai mink‰ta”. Norint ∞veikti
staigius poskius, reikia gerokai
pristabdyti, antraip HHR bando
stumti savo priek∞ tiesiai ∞ griov∞.
StabdÏiai irgi ne stebuklas: norint
vaÏiuoti dinami‰kai, reikia ir
stabdyti staigiai, o tai ne HHR

stichija. ·is modelis subalansuo-
tas ramiam ir komforti‰kam vaÏi-
avimui. Jo pakaba lengvai susi-
doroja su bet kokiais nelygumais,
nekeldama jokio papildomo
triuk‰mo. Jo apskritai nòra –
viduje negirdòti nei variklio, nei
aerodinaminio, nei rat˜ keliamo
triuk‰mo. Chevrolet HHR jau ga-
lima ∞sigyti ir Lietuvoje. Jo kaina
prasideda nuo 83 tkst. Lt.

Vitoldas Milius

Techniniai CHEVROLET HHR 
duomenys
Variklis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 2,4
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 170/6200
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 222/4800
Maks. greitis (km/h) 180
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 9,1
Degalų bako talpa (l) 61
Bagažinės talpa (l) 638–1634
Automobilio masė (kg) 1455
Padangos 
(priekinės, galinės) 215/50 R17
Degalų sąnaudos 
(l/100 km) mieste/užmiestyje/
vidutinės 11,7/5,5/7,8
Kaina (Lt) 83 000



■■■■ Prekyba naudotais automobi-
liais, pasak pardavòj˜, krito iki 50
proc., o patys keturraãiai pigo nuo
500 iki 1000 eur˜. “Auto Bild Lie-
tuva” Ïurnalistas lankòsi keliose au-
tomobili˜ turgavietòse ir domòjosi,
kuo gyvena pardavòjai bei pirkòjai,
kokie keturraãiai ‰iuo metu paklau-
siausi, kaip pakito j˜ kainos, koki˜
pirkòj˜ sulaukiama.

Kitas pirk∂jas – 
kitokia paklausa

Automobili˜ pardavòjai guodòsi,
kad anksãiau didÏiàjà dal∞ ma‰in˜
nupirkdavo kazachai, taãiau ∞stojus
∞ ·engeno erdv´ j˜ pasirodo vis re-
ãiau. SumaÏòjo ir atvykstanãi˜ kir-
giz˜ bei tadÏik˜. Kita vertus, ∞stoji-
mas ∞ ·engeno erdv´ priviliojo au-

tomobili˜ pirkòjus i‰ Lenkijos, Es-
tijos bei Latvijos. Pasak pardavòj˜,
‰iuo metu didÏiausià perkamàjà ga-
lià turi lenkai, kurie tik neseniai su-
siviliojo galimybe pirkti automobi-
lius ms˜ ‰alyje. Dòl to pardavò-
jams tenka persiorientuoti. Anks-
ãiau gausiai prisiveÏti seni (1991–
1996 m.) automobiliai tampa nebe-
paklauss – tenka taikytis prie len-
k˜, kurie domisi automobiliais nuo
2000 m. gamybos. 

Kad pardavòjai tikisi pirkòj˜ i‰
Europos, rodo ir vyraujanãios kai-

n˜ nuorodos eurais. Tad daugeliui
pardavòj˜ sen˜ ma‰in˜ tenka tie-
siog atsikratyti. PavyzdÏiui, vienas
pardavòjas prisipaÏino, kad prie‰
gerus metus parsiveÏtà 1991 m.
Audi C4 teks parduoti uÏ 1700 arba
1800 eur˜, t.y. net uÏ maÏesn´ kai-
nà nei automobilio savikaina. Par-
davòjui ‰∞ automobil∞ apsimokòt˜
“prastumti” bent uÏ 2200 eur˜.

SumaÏòjo turguose ir pirkòj˜ i‰
Lietuvos: pvz., i‰ de‰imties pirkòj˜
Kauno turguje tik vienas du bna
lietuviai. Jie daÏniausiai perka iki

de‰imties met˜ senumo ir apie 2–3
tkst. eur˜ kainuojanãius automobi-
lius. Pasak pardavòj˜, palyginti su
praòjusiais metais, lietuvis iki 2000
m. gamybos ma‰inà dabar galòt˜
∞sigyti net ir tkstanãiu eur˜ pigiau.
Pvz., uÏ 1998 m. Audi A6 su dyzeli-
niu TDI varikliu dabar pra‰oma 6
tkst. eur˜, o prie‰ metus buvo gali-
ma parduoti uÏ 7 tkst. 

Pardavòjai sutartinai tikino, kad
Lietuvoje daugiausiai parduodama
naudot˜ voki‰k˜ Volkswagen, Audi
ir Mercedes automobili˜.

Kaunas nenuobodΩiauja, 
bet uΩdirba maΩiau

Pasak Kauno turg˜ administruo-
janãios bendrovòs “Varanas” direk-
toriaus Valentino Naujalio, ‰iuo

Pardavėjai atsikrato senesnių automobilių ir
ima orientuotis į naujesnių ir brangesnių auto-
mobilių pirkėjus iš Lenkijos, Latvijos ir Estijos.
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TYRIMAS Lietuvos automobili¨ turgΔs

Krito 
senesni¨ 

maßin¨ kainos

Krito 
senesni¨ 

maßin¨ kainos

Tadžikas T.Sobirovas perka vokiškus 1994–2000 m. automobilius.
Kauno turguje per dvi savaites planuoja jų nupirkti iki 22 vnt.

Lietuviai automobilius apžiūri kruopščiau nei kazachai ar kirgizai:
atsiveža specialistų ir mašinas dažniausiai tikrina servisuose



metu pardavimas, palyginti su pra-
òjusiais metais, sumaÏòjo 20–30
proc., o met˜ pradÏioje sumaÏòji-
mas siekò net 50 proc. “Automo-
biliai pigo nuo 500 iki 1000 eur˜, –
sakò vadovas. – Taãiau prekyba ne-
sustoja, pardavòjai persiorientuoja ∞
pirkòjus i‰ Lenkijos, kurie daÏniau-
siai perka automobilius nuo 2000
met˜ gamybos”.

Pardavòjai tikino, kad automobi-
li˜ pasila Kauno turguje didelò
bene visà savait´. Ypaã didelis tur-
gus bna ‰e‰tadieniais – tuomet
kasdien per 9 tkst. silom˜ auto-
mobili˜ skaiãius padidòja net dvi-
gubai. Taãiau kainos gerokai kritu-
sios. “PavyzdÏiui, 2002 m. VW
Passat per metus atpigo tkstanãiu
eur˜: anksãiau kainavo a‰tuonis, o

dabar septynis tkstanãius. UÏ
1991-˜j˜ Mercedes 124 prie‰ me-
tus buvo pra‰oma apie 2500, o da-
bar – apie 1800 eur˜”, – sakò Kau-
no turguje prekiaujantis Rolandas.

Pardavòjai tikino, esà lietuviai i‰-
rankesni ir reiklesni tiek automobi-
lio kainai, tiek jo kokybei – bet ko-
kio neperka. Jie daÏniausiai tikrina
automobil∞ servise ar ateina su spe-
cialistais ir pasirinktà model∞ gero-
kai “i‰narsto”. ·tai vienas pirkòjas
jau du mònesius ie‰ko 9–10 m. se-
numo S klasòs Mercedeso. Prie‰
metus jie kainavo 13 tkst., dabar –
apie 10–11 tkst. eur˜, tad uÏ tokià
kainà ir pirkt˜. 

Riãardas i‰ ·iauli˜ taip pat dar
nerado 10–12 m. Renault Laguna,
nors ie‰ko jau du mònesius. Sako
rad´s tik labai “apdroÏt˜”.

Pirkòjai i‰ Ryt˜ dòl automobilio
techninòs bklòs per daug nekvar-
‰ina galvos nei sau, nei kitiems –
uÏsivedò variklis, ir jiems jau gerai.
I‰ Audi C4 pirkusio kirkizo Israilo
Dikarimo i‰girdome tik priekai‰tà,
kad nòra “kalpok˜” ir silpnas aku-
muliatorius. Per dvi savaites jis ke-
tina nupirkti de‰imt automobili˜.
·e‰is jau turi, tarp j˜ 1995 m. Mer-
cedes ir 1993 m. VW Passat.

Pirkòjai i‰ TadÏikijos ie‰ko
1991–2000 m. gamybos automobi-

li˜. “Tokios ma‰inos ms˜ ‰alyje
paklausios. Perkame po dvide‰imt
ir daugiau. Tiek surenkame per dvi
savaites. DaÏniausiai perkame
Opel, BMW, Mercedes markòs au-
tomobilius nuo 1992, 1993 m. ga-
mybos”, – sakò trejus metus ‰iuo
verslu uÏsiimantis tadÏikas Tachi-
ras Sobirovas. Pasak jo, ‰iuo metu
gana palankus metas veÏti automo-
bilius ∞ TadÏikistanà, nes ‰iek tiek
atpigo j˜ transportavimas, be to, j˜
‰alyje pigus servisas, o ir litras ben-
zino kainuoja vienà doler∞ (apie 2,2
Lt). Ø kitus Lietuvos turgus tadÏikas
neuÏsuka, mat ∞ Kaunà vaÏinòja jau
trejus metus ir ãia yra apsiprat´s.

GariΔnuose 
pirk∂j¨ vos keletas 

Nors ir ‰e‰tadienis, pirkòj˜ Gari-
nuose tik vienas kitas, taãiau ir ‰ie
sakosi nerandà norimo automobilio.
“Ie‰kau Audi A6 dyzelio uÏ 16–17
tkst. lit˜, taãiau pakankamai gerai

i‰laikyto ne∞manoma rasti. Prie‰
mònes∞ apÏiròjau visà turg˜. Ir da-
bar jame tebestovi tos paãios ma-
‰inos. Net kainos tos paãios uÏra‰y-
tos”, – stebòjosi Vytas VaÏneviãius.

UÏ turguje eksponuojam˜ auto-
mobili˜ stiklo yra visa pagrindinò
informacija apie ma‰inà ir pardavò-
jo telefonas. Taãiau kai kuri˜ auto-
mobili˜ (pvz., 2001 m. Audi A6,
2005 m. BMW 535) informaciniai
lapeliai visi‰kai i‰bluk´ – ne∞skaito-
mas net telefono numeris, kuriuo
bt˜ galima susisiekti su pardavòju.

Pasak Garin˜ automobili˜ turga-
viet´ administruojanãios UAB “Ge-
ruda” generalinio direktoriaus Ra-
mno ·eduikio, pardavòjai orien-
tuojasi ∞ labiau eksploatacijai pa-
rengtas, tvarkingas ma‰inas, kuri˜
ãia galima rasti apie 8 tkst. Taãiau
ir turgaus dienà, ‰e‰tadien∞, ‰ioje tur-
gavietòje galima sutikti tik keletà
pirkòj˜. Pasak Eugenijaus Gavrilo-
vo, prie‰ metus ‰iuo laikotarpiu ju-
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Informacija apie automobilių turgavietes
Turgus Didžiausio turgaus diena Darbo laikas (val.)
Gariūnų Šeštadienis 7–14
Kauno Šeštadienis, sekmadienis 6/8–18
Klaipėdos Penktadienis, šeštadienis 6–19
Utenos Šeštadienis, sekmadienis 6–19
Marijampolės Antradienis 8-20
Radviliškio Ketvirtadienis 6-13
Panevėžio Šeštadienis, sekmadienis 6–17
Rietavo Sekmadienis 5–14
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Į Kauno turgų įriedėjęs “tralas” sunkiai randa laisvos vietos, jį apspin-
ta pirkėjai, o pardavėjas greitakalbe žeria atvežtų automobilių kainas

Kirgizas I.Dikarimas tik paviršutiniškai domisi automobilio Audi C4
technine būkle ir neabejoja, kad jam pavyks nusiderėti 500 eurų

Automobilis Gamybos metai 2007 m. vasara 2008 m. vasara 
1. Mercedes Benz 124 1991 2500–3000 1800–1600
2. Audi C4 1991 2500–3000 1800–2000
3. Opel Astra 1994 2500–3000 1600–1800
4. Renault Laguna 1996 2500–3000 2000
5. BMW 5 1996 6000–7000 5000–4500
6. Peugeot 406 1996 3000–3500 2000–2500
7. Opel Astra 1999 4000–5000 3400–4000
8. Audi A6 1998 6500–7000 6000
9. VW Passat 2002 7500–8000 7000

10. VW Golf 2001 6000–7000 4500–5000

Kaip keit∂si automobili¨ kainos (kainos nurodytos eurais)



dòjimas buvo toks, kad per mònes∞
pavykdavo parduoti ir de‰imt
automobili˜, o dabar tik du tris. 

De‰imt met˜ senumo ma‰inomis
prekiaujantis Darius Voronojus sa-
ko, kad kainos krito 30 proc., o par-
davimas – dvigubai: “·iandien ma-
no parduodama Mazda Premacy su
automatine pavar˜ dòÏe pasidomòjo
trys pirkòjai. ·iuo metu tai jau gerai,
nes Ïmonòs taupo ir nebenori pirk-
ti”. Beje, 2000 m. Premacy su auto-

matine pavar˜ dòÏe pardavò-
jas silo pirkti uÏ 5650 eur˜.

Garinuose sutikome ir
Slovakijos piliet∞ Erikà Hor-
vatà, ie‰kant∞ 2000 m. laidos
automobilio. O vilnieãiai Di-
mitrijus ir Davidas jau tris sa-
vaites tikisi surasti retai va-
giam˜ modeli˜ kategorijai
priklausant∞ apie 10-ties met˜
automobil∞.

Utenoje tik trys 
pirk∂jai iß Ryt¨

Antradien∞, kai lankòmòs
Utenos automobili˜ turguje,

tarp ma‰in˜ ‰mòk‰ãiojo vos vienas
kitas pirkòjas ir du trys pardavòjai.
Nepanor´s prisistatyti pardavòjas
tik skòsãiojo rankomis: “Prie‰ me-
tus, bdavo, tik spòk veÏti, o dabar
– krizò. Ma‰in˜ pasirinkimas tur-
guje didelis, bet niekas j˜ neperka.
Vis daÏniau tenka parduoti uÏ ma-
Ïesn´ kainà – tiesiog atsikratyti au-
tomobilio, ir tiek. Jei dabar parduo-
dame keturis–‰e‰is automobilius
per mònes∞, tai jau gerai”. Pasak

pa‰nekovo, kai kurios ma‰inos
neperkamos stovi jau po pus´ met˜,
o kai kurios ir metus.

Jau penkiolika met˜ automobi-
lius pardavinòjantis Vytautas Babe-
lis tikino, kad lietuviai Utenoje j˜
beveik nebeperka, o atvykòli˜ i‰
Ryt˜ – vos vienas kitas: ‰iuo metu
vietiniame vie‰butyje apsigyven´
tik trys pirkòjai i‰ tolim˜ kra‰t˜, o
anksãiau visi net netilpdavo. 

Utenos turguje sutikome tik vienà
pirkòjà rytiet∞. Kirgizas skundòsi dòl
sunkiai gaunam˜ viz˜, uÏ kurias, jei
nenori laukti mònesius, tenka mo-
kòti keletà kart˜ daugiau. Ilgokai
tenka uÏtrukti ir muitinòse. Kirgizas
sakò per penkias dienas jau nupirk´s
a‰tuonis automobilius, tai daugiau-
sia voki‰ki 1990–1996 m. modeliai. 

Pasak nenoròjusio prisistatyti IØ
“Automeda” atstovo, pardavimas
nuo met˜ pradÏios padidòjo, taãiau
laikai, kai automobilius nuo “tralo”
tiesiog graibstydavo, jau baigòsi:
“Dabar jau gerai, kai per mònes∞
parduodame bent keturias–‰e‰ias
ma‰inas”. Anot V.Babelio, gerokai

sumaÏòjo ir automobili˜ kainos.
1999 m. Opel Astra dyzeliniu varik-
liu dabar parduodamas uÏ 3400
eur˜, o prie‰ metus j∞ lengvai buvo
galima parduoti ir uÏ 4 tkst. eur˜.

Mindaugas Laukys
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TYRIMAS Lietuvos automobili¨ turgΔs

Kauno automobilių turguje kasdien rasite per 9 tūkst. par-
duodamų automobilių, o savaitgaliais jų padaugėja dvigubai

Anksčiau pirkėjai iš Azijos šalių net netilpdavo šalia Utenos automo-
bilių turgaus esančiame viešbutyje, o dabar jų ten gyvena tik trys

Utenos turguje prekiaujantis V.Babelis guodėsi, kad nuo šių metų
pradžios turi vis dar turguje stovinčias neparduotas tris mašinas

■■  Šiuo metu lietuvis šalies turga-
vietėse, palyginti su praėjusiais
metais, gali rasti net 1000 eurų
pigesnių, daugiausia dešimties ir
daugiau metų senumo, automobi-
lių. Tuo tarpu pigių mašinų nuo
2000 m. rasti sunkiau, mat jas
aktyviai perka lenkai. Geros tech-
ninės būklės automobilio gali tekti
ilgokai paieškoti – taip tvirtino ne
vienas sutiktas lietuvis. Jei esate
išrankūs, paieška gali trukti ne
vieną mėnesį. Žinoma, lengviau-
sia išsirinkti mašiną iš kuo dides-
nio jų kiekio, tad patartina vykti į
didesnį turgų. Kauno automobilių
turgaus atstovai tikina, kad jų tur-
gus didžiausias Europoje, čia kas-
dien siūlomų 9000 mašinų skai-
čius savaitgaliais padvigubėja.

Ißvada

5 prieΩastys, kod∂l turguose
maΩiau parduodama maßin¨

1 Šengeno erdvė - sunkiau

atvykti pirkėjams iš Azijos šalių

2 Nepalankus dolerio kursas

3 Sugriežtėjo bankų paskolų

suteikimo tvarka

4 Kylančios degalų kainos 

5 Brangstantis pragyvenimas





“Audi” dar šiais metais ketina pristatyti dvigu-
bos sankabos septynių pavarų greičių

dėžę. Vadinamoji “S-Tronic” pritaiky-
ta išilgai montuojamiems

varikliams bei
“quattro”
transmisi-

j a i ,

kuri gali atlaikyti iki 550 Nm sukimo momentą. Be to,
pasak gamintojo, šalia sportiško ir didelio efektyvumo
naujosios “S-Tronic” lieka klasikiniai “automatai” su
galimybe mechaniškai perjunginėti pavaras, taip pat ir
toliau bus siūloma “Tiptronic” bei bepakopė “Mul-
titronic”. Pastaroji savininkams dar pridaro rūpesčių.
Nors inžinieriai tobulindami šią dėžę ir pajudėjo į priekį,
tačiau klientai esama padėtimi nėra patenkinti.
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Karßtos       naujienos

■■  

SATURN, 
varomas elektra

Amerikos firma AMP gamins
elektrinį Saturn Sky (konstrukcinis

pagrindas – Opel GT). Vietoj ben-
zininio variklio rodsterį varys elektrinis
variklis. Su įkrauta baterija bus galima nu-
važiuoti 240 kilometrų. Maksimalus greitis
– 144 km/h. Perdarymo sąnaudos – apie
16 000 eurų (55 200 Lt.)

JAV

■■

Automatinė dėžė – geras dalykas, ypač
kompleksinė nauja “S-Tronic”. Trūkumų
turinti “Multitronic” toliau tobulinama 

Dar viena nauja transmisijaDar viena nauja transmisija

AUDI



Per kelias sekundes nauja “Ventech” slė-
gio kontrolės sistema pamatuoja padangų
oro slėgį. Nereikia prijungti jokios žarnos,
slėgis nustatomas užvažiavus ant specialios
zonos. Vokietijos išradėjų nuomone, toks
prietaisas pirmiausia turėtų būti įrengtas
automobilių stovėjimo vietose, tai padėtų
užtikrinti saugesnį eismą. Be to, išradėjų
teigimu, reikėtų pagalvoti, ar nevertėtų tokių
prietaisų įrengti ir degalinėse.

VOKIETIJA

Greitas bΔdas 
pamatuoti 

padang¨ 
oro sl∂g^

Greitas bΔdas 
pamatuoti 

padang¨ 
oro sl∂g^

Automobil^ –
^ komposto krΔvå

Kai itališkas Phylia modelis baigs savo automobi-
linį gyvenimą, jį bus galima išmesti į komposto krū-
vą, nes Phylia (graikiškai “lapas”) sudaryta iš biolo-
giškai suyrančių medžiagų. “Fiat” koncerno tiriamo-
sios laboratorijos bei kitos atskiros įmonės dalyvavo
kuriant 750 kg sveriantį ir 2,99 metro ilgio elektra
varomą automobiliuką. Rida su visiškai įkrauta ba-
terija  – iki 220 kilomet-
rų, maksimalus
greitis –130
km/h.

■■  

■■  
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NAUJIENOS

Koncernas puosel∂ja tradicijas
Prieš mėnesį Miunchene atida-

rytas naujas BMW muziejus. Jame
pamatysite 125 senovinius auto-
mobilius, pagamintus per solidų 90
metų šios kompanijos amžių.
Ekstravagantiška rampų sistema
sujungia 25 parodos sektorius,
kuriuose matomi publikos numylė-
tiniai – 2002, 328 ar 507 mode-
liai. Taip galima pamatyti ir reteny-
bę, rekordinį automobilį H2R. Jau
35 metai, kai BMW muziejus buvo
vadinamojoje muziejaus dauboje.
Po ketverius metus trukusių rekon-

strukcijos darbų buvo prijungtas
kaimyninis “keturcilindris” pas-
tatas. Dėl to ekspozicijos plotas
padidėjo penkeriopai – iki 5000 kv.
m. Tie, kuriuos labai domina, gali
užsisakyti 90 minučių trukmės
ekskursiją, be to, BMW pristato ir
edukacinę programą vaikams bei
jaunimui. Įėjimas – 12 eurų, su
nuolaida vaikams ir studentams –
šeši eurai. 
Daugiau informacijos rasite adresu
www.bmw-museum.de

BMW
Naujas senų 
automobilių muziejus

■■  

■■  

Oro pagalv∂s uΩ 6,50 euro
Tata ketina į Nano modelį montuoti

6,5 euro kainuojančias oro pagalves,
kurios, matyt, turėtų būti ir pakanka-
mai saugios. Kartu Indijos automobi-

lių gamintojas nori išlaikyti mažą par-
davimo kainą. Vidutiniškai kitiems
automobiliams viena oro pagalvė
kainuoja mažiausiai 95 eurus.

TATA



Europos Komisija planuoja nus-
tatyti ribinius padangų riedėjimo
pasipriešinimo standartus. Jau ES
patvirtino padangų riedėjimo triu-
kšmingumo direktyvą, kurią žada-
ma dar sugriežtinti. Be to, Briuse-
lio valia visi nauji automobiliai po
dvejų trejų metų turėtų būti aprū-
pinti padangų oro slėgio matavi-
mo sistemomis. 
Taip pat ES ir toliau reikalauja
mažinti CO2 išmetimą. Olandijos
mokslinio tiriamojo instituto TNO
mokslininkai apskaičiavo, kad,
pavyzdžiui, VW Fox išmetamus į
aplinką 130 g CO2/km galima su-
mažinti dar septyniais gramais,
jei bus palaikomas reikiamas pa-
dangos oro slėgis, kuris savo
ruožtu lemia mažesnį riedėjimo

pasipriešinimą.
Ekspertai įspėja, kad toks ekolo-
giškumo vaikymasis smarkokai
atsilieps važiavimo saugumui,
nes kai tik sumažės riedėjimo pa-
sipriešinimas, sumažės ir sukibi-
mas su šlapia kelio danga. “Pa-
dangų konstravimo gairių negali-
ma nukreipti klaidinga linkme”, –
sako Hansas Jürgenas Dreschle-
ris, Bonos padangų prekybos ir
federalinės sąjungos atstovas.
Iki šiol pramonė sprendė saugumo ir
aplinkosaugos konfliktą, į padangų
gumos mišinį pridėdama cheminio
reagento silikos. Taip pagerinamas
sukibimas su šlapia danga. 
Dabar padangų kainos turėtų dar
šoktelti. “Brangesnės medžiagos dar
pabrangins padangas”, – sako

Felixas Kinzeris, kompanijos “Han-
kook” atstovas. Ši Pietų Korėjos pa-
dangų gamintoja už universalias
“Optimo 4S” padangas įvertinta
“Žydruojo angelo” prizu.  

■■  

Aplinkosauga prieß saugumå

EUROPOS SĄJUNGA
Ekologiškos Pietų Korėjoje

gaminamas padangos
“Hankook Optiko 4S”

Padangos, kurių sudėtyje esama
silikos medžiagos, gerokai geriau
sukimba su šlapia kelio danga 
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DIDYSIS TESTAS BMW M3/ MERCEDES C63 AMG/LEXUS IS F

■■■■  Ispanas Manuelis vairuoja se-
nà, jau 21-erius metus skaiãiuojant∞
dyzelin∞ VW Golf automobil∞. Neto-
li Sevilijos, Ispanijoje, sutiktas vy-
ras negali patikòti savo akimis ir
ausimis. Pilkai juodi 19 coli˜ leng-

vojo lydinio diskai, plaãios bei Ïe-
mos padangos, keturi duslintuvo
antgaliai ir kurtinantis variklio
gausmas. Tai sporti‰kà Lexus IS F
automobilio prigimt∞ i‰duodanãios
detalòs, kurias dar labiau pabròÏia

balta kòbulo spalva. “Gal tai visai
ne “Lexus”. Taip sporti‰kai ‰itie ja-
pon˜ automobiliai negali atrodyti”,
– kraipo galvà Manuelis ir staiga
pamir‰´s visus savo reikalus seka
testuotoj˜ grup´ i‰ Vokietijos.

·is Ispanijoje sutiktas vyras
tikrai turòs pakeisti savo nusista-
tymà, kaip ir BMW bei “Merce-
des” vadovai. Iki ‰iol tik praban-
gius, prestiÏinius automobilius
gamin´s “Lexus” koncernas ∞ rin-

Balta spalva ir gana kukli išvaizda slepia tikrą šio automobilio
galią. IS F ilgis siekia 4,66 m. Jo kaina nuo 240 660 Lt

BMW M3 yra trumpiausias šio testo automobilis. J
4,58 m. BMW “trečiuko” kaina prasidėda nuo 231
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Dar visai neseniai “Lexus” automobilius buvo galima vadinti prestižiniais, bet jokiu
būdu ne sportiniais. Nusistovėjusią tvarką drumsčia naujasis Lexus IS F sedanas.
Tai rimtas japonų atsakas vokiečių BMW M3 ir Mercedes C63 AMG automobiliams.

kà i‰leido tikrai sporti‰kà ma‰inà,
kurià paÏymòjo IS F raidòmis. Jis
stoja ∞ kovà ir bandys grumtis su
puikiai uÏsirekomendavusiais
BMW M3 bei Mercedes C63
AMG automobiliais.

Agresyviausiai 
atrodo Mercedes C63 AMG

Kalbant apie ‰i˜ trij˜ automobi-
li˜ i‰or´ reikia pasakyti, kad
Lexus IS F ir BMW M3 atrodo ga-
na kukliai. J˜ sportiniai drabuÏiai

per daug akies neròÏia. Tuo tarpu
Mercedes C63 AMG atrodo agre-
syviai. Vien Ïvilgtelòjus ∞ ‰∞ auto-
mobil∞ tampa ai‰ku, kad tai tikras
sportininkas.

Taãiau gr∞Ïkime prie naujoko.

V8 5,0 l, 423 AG Lexus IS F mo-
toras uÏvedamas nuspaudus myg-
tukà. Vos paÏadintas i‰ mieg˜,
dusliai suurzg´s variklis prane‰a,
kad yra pasireng´s tarnauti. Jau
po keli˜ lenktyni˜ trasos rat˜

Jo ilgis – viso labo
1 654 Lt

C63 AMG yra ne tik ilgiausias (4,74 m), bet ir agresy-
viausiai atrodantis automobilis. Jo kaina nuo 225 990 Lt
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Didysis testas

tampa ai‰ku, kad tokiai trasai
automobilis puikiai tinka. Tuo
tarpu kasdieniame gyvenime
Lexus IS F pakaba yra per kieta.
O ‰tai automatinò a‰tuoni˜ laip-

sni˜ greiãi˜ dòÏò savo darbà
atlieka puikiai. Gerai ir tai, kad
pavaras galima perjungti ant vairo
∞taisytomis mentelòmis.

Naujasis IS F turi ir elektroni-

ni˜ pagalbinink˜. PavyzdÏiui,
ESP sistemà. Pasirodo, jà galima
visi‰kai i‰jungti. Suprantama, kad
‰iuo triuku rekomenduojama nau-
dotis tik labai gerai automobil∞

valdanãiam Ïmogui, netgi profe-
sionaliam sportininkui. Juk i‰jun-
gus ‰ià sistemà bei stipriai ∞mynus
greiãio pedalà naujasis IS F grei-
tai gali atsidurti skersas poskyje

Ant 19 colių
ratų automo-
bilio priekyje
užmaunamos
225/40, o
gale – 255/35
dydžio
padangos

VSC sistemą (taip
“Lexus” vadina
ESP) galima
visiškai išjungti.
Taip pat galima
pasirinkti sportinį
arba važiavimo
žiemą režimą

Už papildomą
mokestį galima
užsisakyti
elektronika
valdomus
amortizatorius
ir “MDrive”
paketą

Nors pedalai ir ki-
tos salono detalės
dekoruotos aliumi-
niu, o prietaisų
skydelis šviečia
mėlynai, IS F la-
biau primena pra-
bangų sedaną nei
sportinį automobilį
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ar jo visai galima nesuvaldyti.
Pana‰ià ESP sistemos i‰jungi-

mo ar prislopinimo sistemà turi ir
konkurent˜ BMW M3 bei Mer-
cedes C63 AMG modeliai. Mo-

kanãiam automobil∞ valdyti Ïmo-
gui tokia galimybò – tikras malo-
numas. Vis dòlto Mercedes C63
AMG yra akivaizdÏiai brutaliau-
sias ‰io trejeto automobilis. Re-

gis, jo V8 6,2 l, 457 AG motorui
negalioja jokie fizikos dòsniai.
Automobilis pasiÏymi tikrai mon-
stri‰ka galia, kurià dar labiau pa-
ry‰kina pasiutusiai kaukiantis va-

riklis. Akivaizdu ir tai, kad
ankstesni˜ kart˜ C klasòs AMG
Mercedes automobiliai dar nieka-
da nebuvo tokie sporti‰ki, pasiÏy-
mintys kieta pakaba ir negaran-

BMW M3 salo-
nas neatrodo itin
sportiškai, nors
gyvybės jam su-
teikia storas vai-
ras ir trumpoka
pavarų perjungi-
mo svirtis

Ant 18 colių
lengvojo lydinio
diskų priekyje
vokiečiai mon-
tuoja 245/ 40,
o gale –
265/40 dydžio
padangas

C63 į žemę re-
miasi 18 colių
lengvojo lydinio
diskais, kuriu
priekyje sumon-
tuotos 235/40,
o gale – 255/35
dydžio padangos

Automatinės sep-
tynių laipsnių
greičių dėžės pa-
varos perjungia-
mos itin lengvai.
Jas galima per-
jungti ir mente-
lėmis ant vairo 

C63 AMG spor-
tiškumą salone
dar labiau pabrė-
žia plokščią apa-
čią turintis vai-
ras. Visa kita pa-
našu į paprastą C
klasės automobilį



Taškai 
Mercedes BMW Lexus(maks.)

Salonas/Bagažinė
Erdvumas priekyje 40 34 30 30
Erdvumas gale 30 20 20 18
Bagažinė 25 19 16 15
Kraulumas 15 7 11 8
Matomumas 20 18 17 18
Vairuotojo vieta 30 29 28 29
Valdymo ergonomika 20 17 16 18
Medžiagų kokybė 20 19 17 18
Tarpiniai rezultatai 200 163 155 154
Variklis/važiuoklė
Įsibėgėjimas 25 25 25 25
Variklio elastingumas 25 25 25 25
Triukšmingumas 15 13 10 11
Greičių dėžė 15 15 14 15
Važiavimo savybės 30 29 28 28
Komfortas 30 19 22 21
Vairo sistema 15 14 15 13
Apsisukimo spindulys 5 4 3 5
Stabdžiai 40 37 40 34
Tarpiniai rezultatai 200 181 182 177
Eksploatacijos išlaidos
Bazinė kaina 100 60 60 55
Nuvertėjimas 20 15 15 15
Degalų sąnaudos 40 19 23 22
Garantija 20 14 14 15
Draudimas 20 12 10 12
Tarpiniai rezultatai 200 120 122 119
Galutinis įvertinimas 600 464 459 450

VIETA 1 2 3
Kainos ir kokyb∂s santykio nugal∂tojas

ĮĮVERTINIMAS !
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tuojantys beveik jokio vaÏiavimo
komforto.

BMW M3  tiks net ßeimai
Kur kas labiau kasdieniame gy-

venime tiks BMW M3. Neper-
dòsime pasak´, kad ‰ià ma‰inà
gali rinktis ir sporti‰kus automo-
bilius mògstanãios ‰eimos. ·alia
pasiutusiai riaumojanãi˜ Merce-
des C63 AMG ir Lexus IS F mo-
tor˜ BMW M3 variklis griaudòja
ne taip garsiai. Kartais atrodo, jog
jis netgi vertas uÏuojautos. Vis
dòlto tai klaidingas ∞spdis. Di-
dÏiausias BMW M3 motoro priva-
lumas tas, kad jis gali pasiekti net
iki 8300 aps./min. Konkurentai
tuo tikrai negali pasigirti. Puiku ir

tai, kad BMW M3 sedanas pos-
kius pie‰ia pavydòtinai tiksliai.
Atrodo, kad ‰is darbas visi‰kai
nereikalauja joki˜ “treãiuko”
vairuotojo pastang˜.

Apibendrinant reikia pasakyti,
kad kiekvienas i‰ ‰io trejeto
sportinink˜ savitai Ïavus. Mer-
cedes C63 AMG – tikras Ïvòris,
BMW M3 – pikãiausias, o Lexus
IS F – nepakartojamos energijos
derinys. Taigi akivaizdu, kad gar-
siems vokieãi˜ sportiniams auto-
mobiliams japonai sukrò rimtà
konkurentà. Ir Manuelis galiau-
siai pakeitò nuomon´ – jis pripa-
Ïino, kad Lexus IS F tikrai sporti-
nis automobilis.

Mindaugas Malinauskas

Modelis M3 IS F C63 AMG
Durų/vietų salone sk. 4/5 4/5 4/5
Variklis V8 benzininis V8 benzininis V8 benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 4,0 5,0 6,2
Galia (AG esant aps./min.) 420/8300 423/6600 457/6800
Maks. sukimo momentas
(Nm esant aps./min.) 400/3900 505/5200 600/5000
Maks. greitis (km/h) 250 270 250
Pavarų dėžė 6/mech. 8/autom. 7/autom.
Varantieji ratai galiniai galiniai galiniai
Padangos (priekinės/ 245/40 R18/ 225/40 R19/ 235/40 R18/
galinės) 265/40 R18 255/35 R19 255/35 R18
Degalų bako talpa (l) 63 64 66
Degalų sąnaudos mieste (l) 17,9 20,9 16,8
Degalų sąnaudos užmiestyje (l) 9,2 9,2 8,3
Vidutinės degalų sąnaudos (l) 12,4 13,4 11,4

MercedesTechniniai gamintojo duomenys BMW Lexus

MercedesTestuota BMW Lexus
Stabdymo kelias (m) atvėsu-
siais/įkaitusiais stabdžiais 
važiuojant 100 km/h 34,5/35,6 36,6/36,0 35,3/35,9
Įsibėgėjimas (s) 0–50/ 2,0 2,1 2,1

0–100 km/h 4,8 4,8 4,7
Įsibėgėjimas (s) 60–100/ 2,1 2,3 2,1

80–120 km/h 2,6 2,8 2,6
Degalų sąn. testuojant (l/100 km) 13,1 13,7 14,9
Nuvažiuota (km) pilnu baku 480 460 440
Triukšmingumas (dB) 
važiuojant 50/100/130 km/h 61/68/71 61/66/71 60/65/69
Automobilio masė/kraulumas (kg) 1614/466 1732/388 1818/352

MercedesKainos/įranga BMW Lexus
Modifikacija M3 IS F C63 AMG
Oro pagalvių skaičius 6 10 6
ABS/ESP S/S S/S S/S
Oro kondicionierius/
klimato kontrolė –/S –/S –/S
Automatinis pavarų 
perjungimas (Lt) 15 455 S S
El. langų kėliklis priekyje/gale S/S S/S S/S
El. valdomi lauko veidrodėliai S S S
CD grotuvas S S S
Ksenoniniai žibintai (Lt) S S 3402
Lengvojo lydinio diskai S S S
“Metalic” dažai (Lt) 2636 S 3015
Bazinė kaina (Lt) 225 035 240 660 225 990
S – serijinė įranga

MercedesEksploataciniai duomenys BMW Lexus
Techninė priežiūra 
nuvažiavus (km) 25 000 15 000 25 000
Garantija (m.)/ 
ridos apribojimas (km) 2/be aprib. 3/100 000 2/be aprib.
Prarūdijimo garantija (m.) 12 12 30
Draudimo įmoka (Lt) 1 m./
apsaugos lygis 12 871/2* 10 650/2 10 003/2
* – “Lietuvos draudimo” duomenys

■■  Bravo, Lexus! Japonams su IS F nėra ko slėp-
tis nuo M3 ir C63 AMG. Juk Lexus maksimalus
greitis – 270 km/h. Palyginti su vokiečių bolidų
250 km/h greičiu, tai išties nemažai. Tiesa, už
papildomą mokestį vokiečių automobilių mak-

simalus greitis gali būti padidintas iki 280
km/h. Ir pagal kitus duomenis naujasis IS F
beveik niekuo nenusileidžia ar net lenkia gar-
siuosius konkurentus. Tad renkantis vieną iš šių
trijų automobilių beliks pasikliauti savo skoniu.

Ißvada

▲▲

MERCEDES – geriausias





✗✗✗✗✗✗

Policijos pareigūnas sustabdo įtarti-
nai važiuojantį automobilį ir klausia:
– Gėrėte?
– Ne, negėriau! – atsako šis.
Policininkas paprašo vairuotoją išlip-
ti iš automobilio ir vėl teiraujasi:
– Juk jūs ant kojų nepastovite!
Gėrėte?
– Ne, ne, negėriau! – dievagojasi
vairuotojas.
– Tuomet pasakykite “Daimler
Chrrysler”!
– Gėriau...

✗✗✗✗✗✗

Sankt Peterburgas. Skelbimas radijo
stoties “Russkoje radio” bangomis:

– Visų Mercedes 600 automobilių
vairuotojų dėmesiui! Mūsų duome-
nimis, vienas Zaporožec modelis
šiuo metu važiuoja Ligovskio pro-
spektu, vienas – 5-ąja tarybine gatve
ir vienas stovi Gorochovojos gatvėje
šalia parduotuvės “Produktai”. Ger-
biami vaikinai, būkite atidūs gatvėje
ir važiuokite atsargiai!

✗✗✗✗✗✗

Dviratininkas:
– Ei, žiūrėkite, aš važiuoju be rankų
ir be kojų!
Šiek tiek vėliau pasigirsta ir dar viena
to paties dviratininko šiaip taip šve-
beldžiuojama frazė:
– O daba vaziuoju ir... be dantų

✗✗✗✗✗✗

Policininkas aiškina blondinei:
– Jus sustabdėte automobilį tiesiog
ant pėsčiųjų perėjos. Tai draudžiama

pagal eismo taisykles.
– Na, ir kas? – paprieštarauja ši. –
Juk aš atidariau automobilio dureles,
kad žmonės galėtų laisvai pereiti.
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Prizas ir yra prizas, 
kad ir kokios kom-

plektacijos jis būtų!
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Išsprendę kryžiažodį iki rugpjūčio 10 d. (sekmadienio) 24 val., rašykite ži-
nutę tel. 1674: ABL (tarpas) atsakymas (tarpas) vardas (tarpas) pavardė
(tarpas), pvz., ABL_VAIRAS_SIMAS_SIMAITIS_VILNIUS. Žinutės kaina – 2
litai. Kuo daugiau žinučių bus išsiųsta, tuo daugiau šansų laimėti! Nuga-
lėtoją paskelbsime 17-ame 2008 m. ABL numeryje. Sėkmės! 
15-ame ABL numeryje skelbto kryžiažodžio prizą laimėjo Arvydas
Ščipokas. SVEIKINAME! Nugalėtoją prašome paskambinti telefonu (8–5)
262 68 13, o prizus atsiimti per du mėnesius. Galutinis atsakymas: SENI FORDAI

Penkioliktame (15/2008) “Auto Bild Lietuva” numeryje skelbto kryžia-
žodžio atsakymai:
V.: grivina, Reinas, Quantum, mišios, kolegos, Celtic, antiradaras,
skalda, erkės, dziudo, nemokama, Ankara, sąskaita, Anglia, grifas.
H.: Premacy, kazino, šinšila, TN, liukas, Favorit, cinamonas,
raudona, Mustang, Daewoo, vendeta, kiangai, raketa, neuroma,
matrica, sesija.

Prizo
vertė –
118 Lt

Puikus prizas –
lizdinių antgalių komplektas

veržlėms ir varž-
tams sukti

Prizą įsteigė: 
UAB “Luna Tools”,
www.luna.lt

LAISVALAIKIS KryΩiaΩodis
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MAŽASIS TESTAS Peugeot 308 prieß Toyota Auris

PrancΔz¨ koPrancΔz¨ kon
Toyota pozicijos Baltijos šalių rinkoje tvirtos, t
cijų, kiek kadaise avangardinė Corolla. Tai su
biausiu koziriu: plėšriu stiliumi. Ar Peugeot st
■■■■  Pirkòjas renkasi tai, kas jam
graÏiausia. Taãiau mes nesirinksi-
me pagal groÏ∞ ir patikrinsime, ar
prancz˜ kompaktinis heãbekas
gali kelti gròsm´ vienam Ïinom˜
rinkos lyderi˜ – Toyota Auris.

Pikti lieÏuviai plaka, kad “To-
yota Motor” kompanija atidòjo
Auris premjerà po to, kai pasaul∞
i‰vydo ekscentri‰kasis Civic.
“Toyota” nusprendò savo itin ne-
i‰rai‰kingà automobil∞ bent ‰iek
tiek pary‰kinti. Buvo pakeistas
prietais˜ skydelis, taãiau Auris
i‰orò taip ir liko niekuo nei‰siski-
rianti. Tad nenuostabu, kad nei‰-
rai‰kingojo japono fone i‰ry‰kòja
ekstravagancija spinduliuojantis
Peugeot 308.

Auris, pastatytas ‰alia 308, atrodo
kaip pilka pelò ‰alia plò‰raus katino.
Peugeot kòbulas traukia ak∞ raume-
ningomis linijomis ir i‰rai‰kingo-
mis detalòmis, o Toyota atrodo ra-
mus ir ne∞kyrus. Tad rezultatas kol
kas 1:0 Peugeot naudai. 

Viduje Auris erdvesnis
O dabar lipkime ∞ vid˜. âia Auris

pagaliau parodo truput∞ charakterio,
nors jis visi‰kai kitoks negu konku-
rento i‰ Pranczijos. Toyota ekspe-
rimentuoja su prietais˜ skydeliu, o
Peugeot, palyginti su ankstesniu
modeliu, suaugo ir suvyri‰kòjo –
vertinant i‰ vairuotojo vietos 308 at-
rodo jaukiau.

Taãiau nei‰rai‰kingasis Auris kò-

“A
ut

o S
wi

at
” n

uo
tr.

Žaismingas automobilio galas
žada užtikrinti vairavimo malonumą.
Prancūzai neatskleidžia, ar labiau tikisi
užkariauti pirkėjo, ar pirkėjos simpatijas

308 2.0 HDI
Galia 136 AG
0–100 km/h 10,1 s
Versija Premium
Kaina 71 162 Lt

PPeeuuggeeoott  330088PPeeuuggeeoott  330088

Jauki apdaila nekompen-
suoja vietos trūkumo sė-
dintiesiems gale

Chromuoti prietaisų ciferblatų apvadėliai atrodo

efektingai, bet saulėtą dieną nemaloniai blykčioja

308: mėgsta makiažą. Peugeot turėjo gerą vizažistą, jam patinka gerai atrodyti
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ntrpuolimasntrpuolimas
tačiau naujasis Auris nebesužadina tiek emo-
teikia šansų Peugeot, kuris gundo savo svar-
tilius laimės prieš Toyota funkcionalumą?

bulas turi privalumà: nestilingai at-
rodantis automobilis viduje yra erd-
vesnis. Nors pirmasis ∞spdis sòdus
prie vairo gali bti kitoks, atlikus
matavimus paai‰kòjo, kad Toyota
modelis yra didesnis. 

Gale skirtumas jauãiamas dar la-
biau – pranczi‰kame modelyje
vietos kojoms 5 cm maÏiau negu
Auris. Kai kalbama apie ‰ià klas´ –
tai tikra praraja. Be to, ir erdvòs vir‰
galv˜ Toyota viduje daugiau negu
Peugeot. Ir nors 308 modelis ilges-
nis, Auris laimi konkurencijà dòl sa-
lono erdvòs.

Abiej˜ automobili˜ bagaÏini˜
talpa beveik identi‰ka ir kelionòje j˜
visi‰kai uÏteks. Prasãiau atrodantis
Auris galas gerokai prakti‰kesnis.

·eimyninio turizmo mògòjai tik-
riausiai noròt˜ ko nors didesnio, ta-
ãiau nulenkus galines sòdynes ∞ To-
yotà galima pakrauti 130 litr˜ baga-
Ïo daugiau, o Peugeot turi 50 kg di-
desn´ keliamàjà galià. 

Po varikli¨ dangçiu
Egzistuoja sfera, kurioje puikiai

jauãiasi abu konkurentai. Kalbame
apie tai, kas slepiasi po abiej˜ auto-
mobili˜ varikli˜ dangãiu. 

Gal tai skamba keistai, taãiau di-
desnòs pranczo variklio galios be-
veik nejusti. Nebent vaÏiojant vo-
kietijos autobanu tai svarbu, nes le-
kiant 170 km/h greiãiu Peugeot va-
riklio galios rezervas didesnis nei
konkurento i‰ Japonijos. Maksi-

Auris vizitinė kortelė –
neįprasta centrinė konsolė su
aukštai sumontuota pavarų
perjungimo svirtimi

AAuurriiss  22..00  DD--44DD
Galia 126 AG
0–100 km/h 10,3 s
Versija Linea Sol Plus
Kaina 76 400 Lt 

TTooyyoottaa  AAuurriissTTooyyoottaa  AAuurriiss

Daug vietos ne tik gale,
bet ir ant plačių priekinių
sėdynių

Originalūs matavimo prietaisų ciferblatai suteikia grožio

pilkam ir neišvaizdžiam Auris salonui

▲▲

Auris: turi daugiau vietos. Kampuotesnis Toyota kėbulas erdvesnis viduje
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Matmenys (milimetrais) Peugeot 308

Plotis viduje (pr./gal.): 1475/1470
Tarpratis (pr./gal.): 1536/1531
Plotis: 1815

Matmenys (milimetrais) Toyota Auris

Plotis viduje (pr./gal.): 1460/1455
Tarpratis (pr./gal.): 1525/1525
Plotis: 1760

MaΩasis testas

Techniniai gamintojo duomenys Peugeot Toyota
Modelis 308 Auris
Durų/vietų salone sk. 5/5 5/5
Variklio darbinis tūris (l) 2,0 2,0
Galia (AG esant aps./min.) 136/4000 126/3600
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 320/2000 300/2000
Maks. greitis (km/h) 206 195
Pavarų dėžė 6/mech. 6/mech.
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 5,5 5,7
Padangos 215/55 R16 205/55 R16

ĮĮVERTINIMAS !
Taškai 

Toyota Peugeot(maks.)
Kėbulas
Erdvumas priekyje 40 32 31
Erdvumas gale 30 23 18
Bagažinės talpa ir funkcionalumas 25 20 20
Keliamoji galia 15 12 14
Matomumas 20 16 16
Sėdynės ir sėdėsena 30 27 27
Ergonomika 30 26 27
Surinkimo kokybė ir medžiagos 20 18 18
Tarpiniai rezultatai 210 174 171
Variklis ir pakaba
Įsibėgėjimas 25 18 18
Maksimalus greitis 10 7 8
Pavarų dėžė 15 13 12
Elgesys posūkiuose 30 26 27
Važiavimo komfortas 30 27 26
Vairo mechanizmas 15 12 13
Apsisukimo spindulys 5 4 4
Tarpiniai rezultatai 130 107 108
Eksploatacijos išlaidos
Kaina 50 24 26
Nuvertėjimas 10 8 7
Kuro sąnaudos 30 29 29
Komforto įranga 30 24 24
Saugumo įranga 30 20 20
Draudimas 10 4 5
Garantija 20 14 10
Remonto išlaidos 20 8 11
Tarpiniai rezultatai 200 131 132
Galutinis įvertinimas 540 412 411

VIETA 1 2

Kainos/įranga Peugeot Toyota
Modifikacija Premium Linea Sol Plus
Oro pagalvė (vairuotojo/keleivio) S/S S/S
Šoninės oro pagalvės 
(vairuotojo/keleivio) S/S S/S
ABS/ESP S/S S/S
Oro kondicionierius/
klimato kontrolė (Lt) -/S -/S
Automatinis pavarų 
perjungimas (Lt) 3830 N
El. langų kėlikliai (priekyje/gale) S/S S/S
CD grotuvas S S
“Parkavimo” asistentas (Lt ) 829 1145
Bazinė kaina (Lt) 71 162 76 400
S – serijinė

Eksploataciniai duomenys Peugeot Toyota
Techninė apžiūra nuvažiavus (km) 30 000 15 000
Remonto išlaidos (Lt) 
nuvažiavus (km) 120 000 903,84 4823,47
Garantija (m.)/
ridos apribojimas (km) 2/- 3/100 000
Prarūdijimo garantija (m.) 12 12
Draudimo įmoka (Lt) 1 m./
apsaugos lygis 2064/3 2216/3 Kainos ir kokyb∂s santykio nugal∂tojas

■■  Šįkart japonų funkcionalumas
laimėjo prieš prancūzišką tempera-
mentą. Papildomi arkliai nesuteikė
308-ajam pakankamos persvaros,
kad nugalėtų erdvesnį Auris. Toyota
turi patikimumo autoritetą, o Peu-
geot – gaivumo ir grožio. Šį kartą
ekstravagancija pralaimėjo neatsi-

laikiusi prieš praktiškumą ir erdvę.
Tačiau Peugeot 308 priekinių gro-
telių šypsena dėl to nė kiek nesu-
mažėjo. Nors abu automobiliai
nauji, nė vienas jų gatvėje ne-
traukia žvilgsnio. Peugeot yra šiek
tiek sportiškesnis, o Auris – tingus.
Kurį pasirinkti – skonio reikalas.

Ißvada

▲▲

malus Toyota greitis – 195 km/h, o
Peugeot 10 km/h didesnis. Kasdien
tokiu greiãiu nelaksto net vokieãiai.
Tuo tarpu mieste Peugeot turbina
greiãiau ∞sisuka ir veikia sklandÏiau
negu Toyota.

Variklio galia – dar ne viskas
VaÏiavimo malonumas – toli gra-

Ïu ne vien tik variklio galia. DidÏiu-
l´ reik‰m´ tam turi ir pavar˜ perjun-
gimo mechanizmas, sklandus vairo
sistemos darbas, tinkamai suregu-
liuota pakaba.

Pavar˜ dòÏò sklandÏiau veikia
Auris modelyje, o 308-ojo pavar˜
perjungimà daugelis ekspert˜ pava-
dino tarsi guminiu. Tai bdinga vis˜
Peugeot modeli˜ liga.

O ‰tai vairo mechanizmas ir pa-
kabos darbas nusveria svarstykles
Peugeot naudai. Tiesa, reikia pripa-
Ïinti, kad ir Toyota yra stabilus
∞veikdamas poskius, taãiau ry‰ys
tarp automobilio ir vairuotojo geres-
nis Peugeot modelyje. Auris kòbu-
las labiau linksta poskiuose, o ∞
vairo pasukimus automobilis rea-
guoja labai nenoriai.

O kaip komfortas? KaÏkada tai
buvo pranczi‰k˜ ma‰in˜ privalu-
mas. Taãiau laikai keiãiasi: Peugeot
308 pakaba kietesnò, automobilis
bar‰ka ir triuk‰mauja vaÏiuojant
blogu keliu. Tuo tarpu Toyota Auris
tà pat∞ kelià ∞veikia be joki˜ nesk-
landum˜.

Linas Ščepkauskas

!

▲▲







■■■■  Sòdi ∞ rodster∞, atidengi stogà
ir pirmyn – nuostabu. Pakeliui uÏ-
suki ∞ vasaros kavin´, kurioje
daug ‰alto alaus. Taãiau vairuoto-
jui sulig pirmu bokalu alaus drau-
dÏiama pragerti sveikà nuovokà.
Supratingas vairuotojas i‰ karto
rinkt˜si nealkoholinius gòrimus.
Nes tema – neblaivus prie vairo –
yra gerokai platesnò ir neapsiri-
boja vien tuo, kad teks sumokòti
baudà uÏ vairavimà i‰gòrus.

Santykinis 
nesugeb∂jimas vaΩiuoti

Nesugebòjimas vaÏiuoti gali i‰-
ry‰kòti jau esant 0,3 promilei alko-
holio – policija tai nustato pagal vin-
giuotà vaÏiavimà. To kaina gali bti
prarasta teisò vairuoti (Ïr. lentel´).

Absoliutus 
nesugeb∂jimas vaΩiuoti

Vairuotojai, kuri˜ kraujyje yra
1,1 promilòs alkoholio, jau ∞vardija-

mi ne kaip paÏeidòjai, o kaip nusi-
kaltòliai, nes kelia pavoj˜ aplinkini˜
gyvybei. Pasekmòs paprastai bna
tokios: piniginò bauda nuo 1000–
1500 Lt, prarastas vairuotojo pa-
Ïymòjimas. 

Automobilio draudimas
Tie, kurie vairuoja neblaivs, ∞vy-

kus eismo nelaimei rizikuoja pra-
rasti draudimà. Kasko tokiu atveju
draudimo nei‰moka, o privalomasis
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Naudingi patarimai

Nuo 1,51 iki 2,5 promilės (vidutinis girtumo laipsnis), nuo 2,51 promilės ir
daugiau (sunkus girtumo laipsnis). 2–3 tūkst. Lt bauda ir teisės vairuoti trans-
porto priemonę atėmimas 2–3 metams arba 10–30 parų administracinis areš-
tas ir teisės vairuoti atėmimas 2–3 metams.

Nuo 0,41 iki 1,5 promilės (lengvas girtumo laipsnis). 1–1,5 tūkst. Lt bauda ir
teisės vairuoti transporto priemonę atėmimas nuo vienerių iki pusantrų metų.

Nuo 0,2 iki 0,4 promilės (nežymus girtumo laipsnis) nustatomas
nepatyrusiems vairuotojams. 800–1000 Lt bauda.

Iki 0,2 promilės nebaudžiami nepatyrę vairuotojai, o iki 0,4 – patyrę vairuotojai.

1 val. 1,55
2 val. 1,45
3 val. 1,35
4 val. 1,25
5 val. 1,15
6 val. 1,05
7 val. 0,95
8 val. 0,85
9 val. 0,75
10 val. 0,65
11 val. 0,55
12 val. 0,45
13 val. 0,35
14 val. 0,25
15 val. 0,15
16 val. 0,05

Laikas Promilės Pasekmės

Vasara, saul∂, alkoholis...
...pakelia nuotaiką, tačiau iki tam tikros ribos. Sėdus prie automobilio vairo – tai tampa pavojinga.

Kaip buvo skaičiuojama: 80 kg sveriantis vyriškis nuo 20 val. vakaro išgeria maždaug penkis bokalus (0,5 l, 5 proc. alkoholio) alaus ir penkis stikliukus
(200 g, 40 proc. alkoholio) degtinės. Alkoholio sumažėjimas kraujyje nuo 0,1 promilės per valandą yra individualus ir gali būti didesnis arba mažesnis.

Ítai kaip l∂tai alkoholis pasißalina iß mΔs¨ organizmo

civilinòs atsakomybòs draudimas i‰
∞vykio kaltininko atsiima visà tre-
ãiajam asmeniui padarytos Ïalos
dyd∞ (“Regresas”). Beje, tokiu atve-
ju civilinòs atsakomybòs draudimo
∞moka kaltininkui padidòja maÏiau-
siai keturis penkis kartus.

Nelaimingo ̂ vykio draudimas
Jei tiriant eismo ∞vyk∞ nustatyta,

kad vairuotojas buvo neblaivus,
draudimas nuo nelaimingo ∞vykio
taip pat netenka galios. Tai pasa-
kytina tiek apie valstybinius, tiek
apie privaãius draudimus nuo ne-
laiming˜ atsitikim˜.

Bendrakeleiviai
Netekti draudimo rizikuoja net

ir bendrakeleiviai, kurie sàmo-
ningai sòda ∞ neblaivaus vairuo-
tojo automobil∞.

Pradedantieji vairuotojai
·iai kategorijai priklausantys

vairuotojai turi bti ypaã atids ir
atsakingi. Pirm˜j˜ dvej˜ met˜ ban-
domuoju laikotarpiu jiems, privalo-
ma 0,2 promilòs norma, t.y. visi‰-
kas blaivumas.

Loreta Žilinskaitė
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NAUDINGI PATARIMAI Kå daryti, kad nevibruot¨ vairas

■■  Klasikinis būdas – nuėmus nuo
automobilio subalansuoti ratus.
Šis metodas leidžia nustatyti prie-
žastis, kodėl ratas yra netolygus ar
nevienodai pasiskirsčiusi padan-
gos masė. Bet kartais priežastis
slypi giliau. Ratas tvirtinamas ant
balansavimo staklių kitaip nei ant
automobilio, be to, kartu su juo su-
kasi dar ir pusašis, stebulė, stab-
džių diskas ir dekoratyvinis gaub-
tas. Visi šie elementai taip pat gali
būti disbalanso priežastis ir važiuo-
jant kelti varginantį drebėjimą. Pa-
prasčiausias būdas to atsikratyti –
papildomai subalansuoti ratus, jau
pritvirtinus juos prie automobilio.
Specialus įrenginys suka ratą vole-
liais ir tada tikrinamas visos siste-
mos balansas. Šią procedūrą reko-
menduojama atlikti visiems auto-
mobiliams, kurie turi galingesnius
variklius. Kaina: 50–120 Lt.

■■  Kartais, nepaisant įprasto ir net papildo-
mo ratų subalansavimo, vairas ir toliau
dreba, o automobilį mėto į šonus. Tada
reikia tikrinti pakabą. Jei kuri nors detalė
išsimušė po smūgio į duobę, susidėvėjo
arba sugedo, būtina ją pakeisti. Ir tik tada
galima tikrinti bei atlikti ratų geometriją.
Labai dažnai tinkamai nesureguliuota ratų
geometrija ir būna blogo automobilio val-
dymo priežastis. Pakanka, kad ratai turėtų
netinkamą suvedimo ar išvirtimo kampą,
ir mašina beviltiškai nesilaikys norimos
važiavimo krypties. Jei padanga
sukimba su asfaltu, pvz.,
tik kraštu, o ne visu

protektoriaus paviršiumi, vibravimas gali
būti panašus, lyg nesubalansavus ratų.
Geras mechanikas pagal padangos
nusidėvėjimo žymes gali apytiksliai nus-
tatyti, kas yra sugedę arba blogai suregu-
liuota. Deja, ne visada pakoregavus ratų
geometriją automobilį tampa paprasčiau
valdyti. Būna, kad po ilgesnės kelionės, jei
netinkamai sureguliuota ratų geometrija,
padangos taip nudyla, kad jas tenka keis-
ti. Beje, remontuojant pakabą būtina pa-
tikrinti ir amortizatorių būklę. Už ratų geo-

metriją sumokėsite 60–80 Lt,
amortizatorių patikra kainuoja

apie 25–30 Lt.

Kod∂l virpa vairas?
■■■■  VaÏiuojant 100 km/h greiãiu au-
tomobilio ratas apsisuka maÏdaug
850 kart˜ per minut´. Taip greitai su-
kantis uÏtenka net maÏo svorio disba-
lanso, kad laikydami vairà rankomis
pajustume didÏiul´ vibracijà. Padan-
gos protektoriuje ∞strig´s akmenukas,
nedidelis jos i‰kilumas arba tiesiog
nelygus gumos pasiskirstymas padan-
goje primins 14 kart˜ per sekund´.

Vibracija – maΩa, 
bet varginanti b∂da

Nemalonus pojtis vairui vibruo-
jant – tai maÏiausia, nors ir varginan-
ti bòda. Kur kas svarbiau, kad stiprus,
niekaip nenuslopinamas drebòjimas
blogai veikia padangas, pakabà, vairo
mechanizmà, o laikui bògant – netgi
pavar˜ dòÏ´ ar reduktori˜. Tai gresia
ne tik spartesniu ‰i˜ automobilio
mazg˜ susidòvòjimu, bet ir akivaiz-
dÏiu vaÏiavimo savybi˜ pablogòjimu.

Taigi neignoruokite ‰io defekto,
net jei vairas ima drebòti tik vaÏiuo-
jant didesniu greiãiu. Pateikiame ke-
letà bd˜, kaip atsikratyti disbalanso.
Kuris j˜ bus efektyvus, priklauso nuo
konkretaus atvejo. Kartais gali pri-
reikti atlikti ir visus i‰vardytus veik-
smus.

Jurgis Bružas
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Pirma galimyb∂: papildomas balansavimas Antra galimyb∂: rat¨ geometrija

Papildomas balansavimas – tai
preciziškas ant mašinos pritvir-
tinto rato pusiausvyros lyginimas

Ratų geometrija. Ge-
rai sureguliuota jų ge-
ometrija – tai sąlyga,
kad ratai nevibruos ir
automobilį taps pa-
prasčiau valdyti.
Jeigu ji sureguliuota
netinkamai, greitai
sudyla padangos

Ką daryti, jei vairavimas tampa panašus į darbą pneumatiniu kūju? Kaip
suremontuoti automobilį, kad jis laikytųsi reikiamos važiavimo krypties?



■■  Naujesni balansavimo įrenginiai
leidžia patikrinti rato elgesį pana-
šiomis sąlygomis kaip ir važiuo-
jant keliu. Nuotraukoje matomas
įrenginys turi papildomą volelį,
kuris spaudžia ratą daugiau nei
6000 niutonų (per 600 kg) jėga.
Taip galima pamatuoti jėgas, ku-
rios veikia apkrautą besisukantį
ratą, t.y. atlikti vadinamąjį kelio

testą. Šiomis staklėmis galima
įvertinti, ar kalta padanga, ar ra-
miai vairuoti trukdo ratlankio dis-
balansas. Arba mechanikui taps
aišku, kaip pasukti padangą rat-
lankio atžvilgiu, kad padangos ir
ratlankio tarpusavio svorio netoly-
gumai būtų kompensuoti. Kitaip
tariant, lengviausia padangos da-
lis atsirastų virš sunkiausios rat-

lankio dalies. Įrenginiu taip pat iš-
matuoti šonines jėgas, kurios vei-
kia kelio ir padangos sukibimo vie-
toje, t.y. būtent tai, kas traukia au-
tomobilį į šoną. Turint visų keturių
ratų matavimo rezultatus, staklė-
mis galima apskaičiuoti, kokia
schema jie turi būti sumontuoti,
kad būtų galima išvengti vibra-
vimo ir mašinos netrauktų į šonus.

Šiuolaikinės žemo profilio pa-
dangos labai lengvai pažeidžia-
mos. Pakanka per staigiai užva-
žiuoti ant šaligatvio bortelio arba
įvažiuoti į duobę gatvėje – ir pa-
žeisime jos atraminę konstrukci-
ją. Tas pat pasakytina ir apie
lengvojo lydinio ratlankius, o ką
jau kalbėti apie itin madingus di-
delius, išskirtinio dizaino – jie itin
jautrūs smūgiams. Todėl po kiek-
vieno avarinio stabdymo arba
pervažiavus netikėtą kliūtį reikėtų
patikrinti ratus servise.

▲▲Treçia galimyb∂: balansavimas ir kelio testas D∂l savo kalt∂s

Padangą keisti, ratlankį remon-
tuoti. Saugumo sumetimais taip
pažeistų ratų negalima ignoruoti

Balansavimo įrenginys ir kelio testas skiriasi nuo įprastų, yra
papildomas volelis, leidžiantis simuliuoti apkrauto rato darbą

Preciziškai iš-
dėstyti svare-
liai. Kartais
įrenginys pata-
ria, kad reikia
permontuoti
ratą taip, jog
būtų pakeista
padangos pa-
dėtis ratlankio
atžvilgiu. Tada
balansavimui
atlikti gali pri-
reikti mažiau
svarelių. La-
zerio spindulys
rodo vietas,
kur juos reikia
pritvirtinti

Oro slėgis rate tu-
ri būti toks, koks
nurodytas prie
konkrečios pa-
dangos. Jo ne-
išmatavus ir ne-
pakoregavus,
staklėmis nebus
galima pradėti
balansavimo
Atlikus balansa-
vimo ir kelio tes-
to procedūras,
galima kom-
pensuoti neto-
lygų ratlankio ir
padangos svorio
pasiskirstymą

Išsiaiškinus
disbalansą ir
šonines jėgas,
ratai
ženklinami
specialiomis
etiketėmis. Re-
zultatai fiksuo-
jami atmintyje

Pateikiama įren-
ginio ataskaita
informuoja me-
chaniką apie re-
komenduojamą
ratų išdėstymą,
kuriam esant
automobilis va-
žiuos geriausiai ■■    Net ir vos vos drebantys ratai

laikui bėgant gali sukelti kur kas
rimtesnių automobilio pakabos,
vairo mechanizmo ar tran-
smisijos gedimų. Dėl to pajutus
nepageidaujamą vibraciją pa-
tartina nedelsiant kreiptis į ser-
visą ir išsiaiškinti bei pašalinti
tikrąsias priežastis. Tam sugaiš-
tas laikas ir išleisti pinigai vis
vien bus mažesni, nei vėliau
prireiks rimtam svarbių auto-
mobilio mazgų remontui atlikti.

Ißvada
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SVAJONIŲ AUTOMOBILIS Mercedes SLR Roadster

Labai greitas ir laba

Mercedes SLR Roadster nenusileidžia
“Formulės-1” bolidams. Abu gali nesunkiai 
važiuoti  didesniu nei 300 km/h greičiu.

■■■■  “Mercedes Benz” koncerno
“McLaren” komanda F-1 ãempio-
nate yra pasiekusi gana ∞spding˜
pergali˜. Ne kà maÏiau sporti‰kai
atrodo ir “civilinis” SLR auto-
mobilis, kurio variklis gali pasiek-
ti net 626 AG. Øspdingà sumà –
493 850 eur˜ (1 703 783 Lt) kai-
nuojantis sportinis automobilis ga-
li vaÏiuoti net 332 km/h greiãiu.
Taigi ‰is dinami‰kas monstras

leidÏia ne tik mògautis brangiau-
siai kainuojanãiu gaiviu oru, kai
stogas atviras, taãiau ir ∞spdingu
greiãiu. 

Tiesa, kai norima lòkti greiãiau
nei 300 km/h, ma‰inos vir‰us turi
bti uÏdarytas. Lengvas medÏia-
ginis apdangalas gali bti trij˜
spalv˜ – juodos, raudonos arba
smòlio. “Dòl svorio atsisakòme
plieninio sulankstomo stogo,

kaip ir SL”, – sakò SLR modelio
krimo projekto vadovas Michae-
lis Scheeras. 

Naujojo Mercedes SLR svoris –
1750 kg, bagaÏinò, palyginti su
kupò, nuo 272 sumaÏòjo iki 204 lit-
r˜. Tam, kad ma‰ina bt˜ tvirtesnò,
anglies pluo‰to vaÏiuoklòs dugnas

buvo pa-
pildomai
s u t v i r -

tintas anglies pluo‰to sluoksniu, o
priekiniame statramstyje ∞dòtas plie-
no vamzdis. Po variklio dangãiu be-
veik niekas nepasikeitò, palyginti su
SLR kupò, – V8 kompresorinis va-
riklis, kurio didÏiausias sukimo mo-
mentas 780 Nm. Garsas kaip ir
anksãiau neÏemi‰kas. Roadster jau
po 3,8 sekundòs pasiekia 100 km/h
greiãio Ïymà.                            

Tomas Alksnis

Lyg sparnai kylančios durys, mašina, lėkdama
milžinišku greičiu, skleidžia įspūdingą garsą
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■■    Vargu ar daug kas gali sau leisti
turėti tokį automobilį kasdien
važinėtis. Nepaisant to, džiugu,
kad toks automobilis iš viso yra
gaminamas. SLR Roadster –  tai
šventė sielai, akims, ausims, o kai
nuleistas stogas – dar ir nosiai.

Ißvada

ai brangus

Už papildomą kainą galima užsisakyti prietaisų skydelį su karbonu

Tikras meno kūrinys: 5,5 l darbinio tūrio V8 variklis pasiekia net 626 AG

Galinė dalis neišduos, koks iš tikrųjų Mercedes prašvilpė tarsi kulka

TrΔkumai
■■ Tiuningo dirbtuvės už pusę
kainos siūlo panašų malonumą –
SL 65 AMG modelį
■■ Milžiniška kaina

Privalumai
■■ Fantastiškas garsas
■■ Puikios dinaminės savybės
■■ Tinka važinėti kiekvieną dieną

Techniniai MERCEDES SLR 
ROADSTER duomenys
Ilgis (mm) 4656
Plotis (mm) 1908
Aukštis (mm) 1261
Variklis benzininis V8 

su kompresoriumi
Variklio darbinis tūris (l) 5,4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 626/6500
Maks. sukimo momentas
(Nm esant aps./min.) 780/3250
Maks. greitis (km/h) 332
Įsibėgėjimas (s) 
0–100/200 km/h 3,8/10,9
Bagažinės talpa (l) 204
Vidutinės degalų
sąnaudos (l/100 km) 14,5
Kaina Vokietijoje (Lt) 1 705 165

Konkurentas: Lamborghini Mur-
cielago LP 640 Roadster, 640 AG,
kaina Vokietijoje – 274 920 eurų

▲▲
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TIUNINGAS Ford F250 Super Duty

Dideli juodi ratai, 
tamsinti langai, ant stogo įtaisyti

žibintai bei balta spalva šiam milžiniškam 
amerikiečių pikapui suteikia dar daugiau agresyvumo. 

Su tokiu automobiliu tikrai neliksi nepastebėtas.

■■■■  2004 m. laidos Ford F250 Su-
per Duty pikapas priklauso kaunie-
ãiui verslininkui Rolanui. I‰ Ameri-
kos pargabentas visureigis po apsi-
lankymo “Modernos” tiuningo dir-
btuvòse tapo dar i‰skirtinesnis.

Meistrai automobiliui ∞taisò nau-

jus sparnus ir lankus, ant stogo uÏ-
kòlò ‰e‰is Ïibintus (gabaritai ir toli-
mosios ‰viesos), o visas chromuotas
i‰oròs detales perdaÏò baltai. Balta
spalva turòjo bti nudaÏyti ir 24 co-
li˜ lengvojo lydinio diskai, taãiau
automobilio savininkas noròjo, kad

jie bt˜ juodi. Ford F250 Super Du-
ty salonas apsiòjo be pakeitim˜. âia
∞taisyta tik nauja garso aparatra.
Prie viso to reikia paminòti, kad bal-
to monstro ratus suka V8 6,4 l, 350
AG turbodyzelinis motoras. Pasak
savininko, tokio motoro automobi-

liui per akis. Perdaryti reikia tik
stabdÏius, kad milÏini‰kas ameri-
kieãi˜ pikapas geriau stabdyt˜. B-
tent ‰is darbas Ford F250 Super
Duty automobilio ir laukia artimiau-
siu metu.

Mindaugas Malinauskas

Visi tiuningo darbai visu-
reigio savininkui Rolanui

kainavo 24 tūkst. litų



24 colių lengvojo lydinio diskams
išskirtinumo suteikia juoda spalva

Ant Ford F250 Super Duty stogo įtaisyti še-
ši žibintai (gabaritai ir tolimosios šviesos)

2004 m. laidos Ford ratus suka V8 6,4 l, 350 AG tur-
bodyzelinis motoras, kuris mieste “ryja” 20 l/100 km

▲▲

Šiuo baltu pikapu kaunietis dažniausiai vežioja savo keturratį motociklą
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LIETUVOS SPORTAS 1000 km lenktyn∂s

■■■■    Tiesa, po fini‰o buvo girdòti ir
kontrargument˜: jeigu “Oktano”
komandos nariai bt˜ greiãiau kei-
t´si pamainomis ir sumaniau strate-
gav´ sustojimus degalinòje, galbt ir
bt˜ fini‰av´ pirmi. 

Favoritai buvo 
ne tik greiçiausi

“Snoras Spyker Squadron” ko-
manda, kurios garb´ gynò vokietis
Ralfas Kellenersas, anglas Peteris
Dumbreckas, rusas Aleksejus Vasil-
jevas ir lietuvis Jonas GelÏinis, jau
per treniruotes parodò, kad j˜ ambi-
cijos – itin rimtos. Tai, kad ‰iemet
komandos (i‰ viso ketino dalyvauti
76 ekipaÏai) technikà yra parengu-
sios daug geriau, liudijo jau pirmieji
pasirodymai. Ankstesnis trasos re-
kordas buvo pagerintas labai greitai.
Atrodò, kad ‰iek tiek pakeistos kon-
figracijos trasoje ∞veikti ratà per 1

min. 20 sek. – nerealu. Bet, kaip sa-
koma, nòra nieko ne∞manomo.

Spyker C8 Spyder GT2R automo-
biliu lenktyniavusi favorit˜ koman-
da dirbo lyg ‰veicari‰kas (gal, tiks-
liau, olandi‰kas) laikrodis. GraÏu
buvo  Ïiròti, kaip komandos nariai
treniruojasi keistis vietomis. Trasoje
pasirodÏius saugos automobiliui b-
davo sukama ∞ degalin´. Pagaliau –
patikima ir be menkiausio ‰lubãioji-
mo tarnavusi technika. Pradòj´ len-
ktynes lyderi˜ pozicijoje, jie ir fi-
ni‰avo pirmi. Ar komandà Palan-
goje pamatysime ir kitàmet, kol kas
neÏinia.

Lietuviai aplenk∂ “Ferrari”
Bene gausiausia per visà lenkty-

ni˜ istorijà Ïirov˜ minia suÏò,
kai likus valandai iki fini‰o ∞
betono uÏtvaras atsitrenkò treãioje
vietoje vaÏiuojanti “Snoro” klient˜

komanda. J˜ Ferrari F430 sugedo
stabdÏiai: avarija ∞vyko prie i‰va-
Ïiavimo ∞ starto tiesiàjà, btent ten,
kur daugiausiai Ïirov˜.

Vieni favorit˜ buvo priversti
pasitraukti i‰ kovos, o j˜ klaida
pasinaudojo praòjusi˜ met˜ ãem-
pionai “Adampolio” lenkty-
nininkai. Jie pakilo iki treãios vie-
tos bendroje ∞skaitoje, bet neprily-
go “Oktano” komandai. Egidijus
Dap‰as, Nemunas Dagilis ir Ro-
bertas Kupãikas, vaÏiav´ Porsche
911 GT3 RSR, buvo arãiausiai ly-
deri˜. Antroji absoliuãios ∞skaitos
vieta ir pergalò A3000+ klasòje –
smagu, bet jau po fini‰o buvo kal-
b˜, kad ‰i ekipa galòjo dar labiau
spausti Spyker automobiliu vaÏia-
vusius varÏovus. Kà gi, bus proga
atlikti nam˜ darbus ir ruo‰tis re-
van‰ui po met˜, kai vyks jubilie-
jinòs jau de‰imtosios lenktynòs.

Íimtas rat¨ – 
ne tik silpniausiems

·iemet pirmà kartà buvo
surengtos ir ‰imto rat˜ lenktynòs.
Ø jas pateko kvalifikacinio barjero
ne∞veik´ vis˜ klasi˜ atstovai. Tai,
kad jose startavo itin greita tech-
nika, galòjusi kovoti dòl vietos
lyderi˜ grupòje ir pagrindinòse
varÏybose, liudija faktas, jog pro-
totip˜ (X1) klasòje kvalifikacinio
barjero ne∞veikò “BB Racing”
ekipa. Vienà distancijos ratà ji nu-
vaÏiavo greiãiau nei per pusantros
minutòs, bet to buvo per maÏa.
Tiesa, pergalei ‰imto rat˜ lenkty-
nòse tokio tempo pakako. 

Saulenis Pociūnas

“Omnitel” 1000 km lenktynių rezultatai ir klasių nugalėtojai
Komanda Automobilis Klasė
1. “Snoras Spyker Squadron” Spyker C8 Spyder GT2R X1
2. “Oktanas” Porsche 911 GT3 RSR A3000+
3. “Adampolis” AGM Kit Car X1
4. “Acme-Grifs AG” Renault Megane Trophy X1
5. “Topo centras Vanagas Racing” Porsche 911 GT3 A3000+
6. “Eurospynos” BMW M3 GTR X1
7. “Fast Line Racing” BMW 130 A3000
8. “Renault LT” Renault Clio Sport R3 A2000
...21.“AJAGS-Inta” VW Lupo GTI A1600
22. “TVA Racing” BMW E46 D

Colt ir Lancer EVO hibridas
laimėjo 100 ratų lenktynes

Graži greitų automobilių rikiuotė – Spyker
automobilis startavo ir finišavo pirmas

Visą lenktynių savaitgalį tvyrojęs karštis tapo nelengvu išbandymu, ne tik
vairuotojams, bet ir technikai, kuria atvesinti teko net gesintuvais

Ne viskas PORSCHE, 
kas Palangoje laimi...
Taip galima perfrazuoti posakį, apibendrinant šių metų “Omnitel” 1000 km
lenktynes. Iki šiol įvairūs Porsche čia triumfuodavo dažniausiai.  Šiemet nu-
galėtojais ir rekordininkais tapo Spyker automobiliu važiavę lenktynininkai.
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■■■■  Atrodo, kad ‰i˜ met˜ F-1
sezonas neleis nuobodÏiauti iki pat
paskutinio etapo. Lenktynòs Vokie-
tijoje, Hockenheimo trasoje, gal ir
nebuvo paãios ∞domiausios, taãiau
po j˜ vòl galima svarstyti, kà deròt˜
vadinti sezono favoritais.

L.Hamiltonas tolsta
Pernai per savo debiutin∞ sezonà

stebin´s jaunatvi‰ko entuziazmo ir
racionalaus vaÏiavimo deriniu, ‰ie-
met L.Hamiltonas, atrodo, nelink´s
santyki˜ ai‰kinimosi palikti pasku-
tiniam etapui.

Jis laimòjo jau antrà i‰ eilòs GP ir
bendroje vairuotoj˜ ∞skaitoje tolsta
nuo konkurent˜. MaÏa to, net da-
bartinis pasaulio ãempionas Kimi
Räikkönenas pripaÏ∞sta, kad “Mc-
Laren” greiãiu pralenkò “Ferrari”
atstovus, nors dar visai neseniai atro-
dò, kad “raudonieji” yra favoritai
Nr.1. Tiesa, lyderio pozicijas ko-
mand˜ ∞skaitoje jie i‰saugojo. 

Racionali N.Piquet taktika
Pasaulio ãempiono Nelsono Pi-

quet snus ant antro garbòs pakylos
laiptelio kopò pirmà kartà. Jis pasi-
rinko vieno sustojimo taktikà ir su-
gebòjo labai sòkmingai pasinaudoti

saugos automobilio suteiktu ‰ansu.
“Renault” ekipos garb´ ginanãiam
brazilui pavyko i‰saugoti antrà
vietà. Geriausias rezultatas jo kar-
jeroje dÏiugus dar ir dòl to, kad
jaunylis N.Piquet sugebòjo aplenkti
savo tautiet∞ Felipe Massà – “Fer-
rari” lenktynininkui liko treãias gar-
bòs pakylos laiptelis.

Po avarijos – 
sumaißtis lenktyn∂se

Tiesa, saugos automobilio
pasirodymas kiek sujaukò lenktyni˜
dalyvi˜ rikiuot´. Bet, kaip sakoma,
nugalòtojai neteisiami. N.Piquet
fini‰avo antras ir bet kokie opo-

nent˜ priekai‰tai, kad vieta ant gar-
bòs pakylos jam atiteko dòl
nesàÏiningos kovos, beliks ‰auksmu
tyruose. 

O sumai‰tis lenktynòse kilo po
Timo Glocko avarijos. “Toyota”
komandos narys ∞ ‰ipulius suklò
savo formul´ fini‰o tiesiojoje. Ir
nors avarija atrodò kraupiai,

medikai jau kità dienà po lenktyni˜
sportininkà paleido i‰ ligoninòs – jis
nenukentòjo ir buvo nusiteik´s ne
tik kovoti dòl ta‰k˜ Vengrijos GP,
bet ir neketino praleisti komandos
treniruoãi˜ Ispanijos Cherezo tra-
soje.                 Saulenis Pociūnas
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SPORTAS “Formul∂-1”

Komand¨ ^skaita

Vairuotoj¨ ̂ skaita po 10-ties etap¨

Vairuotojas                          Taškai
1. Lewisas Hamiltonas 58
2. Felipe Massa 54
3. Kimi Räikkönenas 51
4. Robertas Kubica 48
5. Nickas Heidfeldas 41
6. Heikki Kovalainenas 28
7. Jarno Trulli 20
8. Markas Webberis 18
9. Fernando Alonso 13
10. Rubensas Barrichello 11
11. Nelsonas Piquet 10
12. Nico Rosbergas 8
13. Kazuki Nakajima 8
14. Davidas Coulthardas 6
15. Sebastianas Vettelis 6
16. Timo Glockas 5
17. Jensonas Buttonas 3
18. Sebastienas Bourdais 2

Komanda Taškai
1.“Scuderia Ferrari Marlboro”105
2.“BMW Sauber F1 Team” 89
3. “Vodafone McLaren Mercedes”86
4.“Panasonic Toyota Racing” 25
5.“Red Bull Racing” 24
6.“ING Renault F1 Team” 23
7.“AT&T Williams” 16
8.“Honda Racing F1 Team” 14
9.“Scuderia Toro Rosso” 8

Vienuoliktasis čempionato etapas –
rugpjūčio 3 d. Vengrijoje.

Trivaldyst∂ 
baig∂si
Trivaldyst∂ 
baig∂si

Po Vokietijos GP dešimtojo pirmenybių etapo vienvaldžiu sezono lyderiu tapo Lewisas
Hamiltonas – jo pergalė buvo užtikrinta. Tačiau tai – tik laimėtas mūšis, bet ne karas.  

Po F-1 sezono pusiaukelės daugiau 
aiškumo čempionate neatsirado. Nors dabar pirmauja

L.Hamiltonas, ką derėtų vadinti sezono favoritais – nežinia

Apmaudi nesėkmė finišo tiesiojoje. Avarija buvo kraupi, tačiau pa-
sekmės – lengvos. T.Glockas atsipirko keletu sumušimų ir išgąsčiu
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Škoda Octavia Combi
džiaugiasi dideliu
populiarumu tarp šeimų

Funkcionalumas ir valdymas

Vargu ar gali būti tvarkingesnis bagažo skyrius negu Škoda Octavia
Combi. Lygūs grindų paviršiai, lengvai prižiūrima kiliminė danga
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ILGALAIKIS TESTAS Íkoda Octavia Combi 1.6 FSI Ambiente

Matmenys (milimetrais) Íkoda

Plotis viduje (pr./gal.): 1450/1430
Tarpratis (pr./gal.): 1539/1528
Plotis: 1731

                   2578/           4572

500

940–1170
230

610–870
740*

98
0

350

93
0–
10
20

61
0

64
0

530 500

64
0

    
14

68

Bazė       Ilgis

Plotis 1,01 m

Min. ilgis 1,08 m Maks. ilgis  1,68 m

15 733 km
CD grotuvo gedi-
mas. Pakeistas pir-
mosios techninės
apžiūros metu
Garantija

50 080 km
Atsitiktinis pasto-
vaus greičio palai-
kymo sistemos ge-
dimas

73 130 km
Pakeista galinio ži-
binto lemputė

94 215 km
Pakeisti priekinės
ašies stabdžių dis-
kai ir trinkelės

Gedimai

Dėl šildomų sėdynių, greitai reikiamą tempera-
tūrą pasiekiančio variklio ir didelės erdvės Ško-
da Octavia Combi žiemą – geidžiamas palydovas

Norint įvairius krovinius saugiai sudėti bagažinė-
je reikia pasirūpinti papildoma tinkline pertvara



Solidus universalas iß Çekijos
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Ilgalaikis testas                                             kilometr¨

Nesenstantis dizainas, pakankamai erdvės viduje ir solidi VW koncerno technika –
vien todėl Škoda Octavia Combi daugeliui šeimų yra priimtina vienatūrio alternatyva.

Kaip automobilis atrodys įveikęs 100 tūkst. km, parodys šis ilgalaikis testas.
■■■■  “·koda” mokosi greitai. Pa‰òlu-
siai greitai. Kartais taip greitai, kad
net pagrindinis VW koncernas pri-
verstas stebòtis. Taip nutiko su nau-
juoju Golf automobiliu. Golf V
Combi universalas tik pernai birÏel∞
atriedòjo ∞ prekybos salonus, o ãekai
tokiu pat pagrindu pagamintà
Octavia Combi ∞ prekybos salonus
atvairavo 2004 m. pabaigoje.

Dvej˜ met˜ prana‰umas pigesnei
dukrai i‰ Ryt˜ – pagarba! O mums
tai prieÏastis uÏsisakyti ãek˜ univer-
salà ilgalaikiam testui. Taigi nuo
2007 m. gruodÏio mus po Europà
lydòjo sidabro spalvos Octavia
Combi 1.6 FSI Ambiente. I‰ viso bu-
vo nuriedòta 101 718 kilometr˜, ku-
rie prabògo be joki˜ ypating˜ ∞vy-
ki˜. “Øperkama VW koncerno ‰ei-
myninò ma‰ina”, – automobilio Ïur-
nale ra‰o vienas bandytoj˜ paãioje

testo pradÏioje. Prakti‰kojo univer-
salo kaina – 59 350 lit˜.

Octavia Combi? 
Taip, açiΔ. 1.6 FSI? AçiΔ, ne.

Keisãiausia yra tai, kad priimtina
kaina negaunama kaÏko atsisakant.
Prie‰ingai. Puiki salono erdvò, ma-
lonus valdymas, patogios sòdynòs –
dòl toki˜ teigiam˜ savybi˜ Octavia
rado daugiau draug˜ negu prie‰
kelerius metus testuoti keli VW au-
tomobiliai. Ir dòl tariam˜ smulkme-
n˜, pvz., buteli˜ laikikli˜ priekinòse
durelòse, pritaikyt˜ laikyti 1,5 l tal-
pos butelius, arba galingos ‰ildymo
sistemos, kuri ‰auniai susidoroja net
su paãia Ïemiausia temperatra.

Taãiau variklis nuvylò. Nors de-
gal˜ Octavia naudojo palyginti ne-
daug (apie 8 l/100 km), taãiau galios
akivaizdÏiai trksta. Ypaã tai jauãia-

si, kai automobilis vaÏiuoja pilnai
pakrautas. Dòl to tenka daÏnai “ma-
kaluoti” pavar˜ dòÏòs svirtimi. Ga-
lios trkumà ‰is modelis bando
kompensuoti garsiu variklio riau-
mojimu. Deja, didesnis garsas grei-
ãio, Ïinia, neprideda.

Testas ißlaikytas 
beveik be trΔkum¨

·koda beveik idealiai atlaikò visà
testo distancijà. I‰skyrus kelias
smulkmenas, automobilis visi‰kai
nesioÏiavo. UÏvedant universalà ∞
testo pabaigà jo variklis vis aktyviau
òmò tar‰kòti.

NuvaÏiavus 15 tkst. km, “Blau-
punkt” garso aparatra nenoriai
“vir‰kino” kompaktines plok‰teles.
Kaip mums ai‰kino “Blaupunkt”
specialistai,  garso sistemos ventilia-
torius per CD angà pritraukia dul-

ki˜, kurios nusòda ant ∞ra‰o nuskai-
tymo linzòs. Problemà i‰spr´sti tu-
ròt˜ paprastas valomasis kompakti-
nis diskas. Taãiau “·koda” meistrai
pagal garantijà ms˜ besioÏiuojant∞
∞rengin∞ pakeitò.

Dar viena problema i‰kilo
baigiantis testui. Dòl nekokybi‰kai
sulituot˜ kontakt˜ ms˜ automo-
bilio pastovaus greiãio palaikymo
sistema kartais tiesiog i‰sijungdavo.
Galiausiai baigiantis testui ji
visi‰kai nustojo veikti. “·koda” apie
tai Ïino ir trkumas jau pa‰alintas.

Prie‰ pat testo pabaigà, nuvaÏia-
vus 94 215 km, borto kompiuteris
patarò pakeisti stabdÏi˜ trinkeles.
Kartu pakeitòme ir stabdÏi˜ diskus.
Tai buvo paskutinis Octavia Combi
1.6 FSI Ambiente apsilankymas
remonto dirbtuvòse ‰io testo metu.

Linas Ščepkauskas

■■  Nors pasirinkto automobilio va-
rikliu buvo nepatenkinti beveik visi,
kurie bandė šį universalą, vis dėlto,
manome, tai puiki trūkumų netu-
rinti mašina. Išskyrus kelias smulk-
menas, čekas neparodė jokių kap-
rizų, o didelė salono erdvė ir puikus

pakabos darbas tikrai nenuvylė. Tie-
są sakant, 1,6 l variklis galėtų pa-
siekti keliomis arklio galiomis dau-
giau, tačiau šis automobilis ilgam
išliks mūsų atmintyje kaip itin pa-
tikimas ir vienas geriausiai pasiro-
džiusių mūsų ilgalaikių testų metu.

Ißvada

Atsisveikinti su Octavia Combi nuvažiavus 100 tūkst. km nebuvo lengva

Octavia valdymo prietaisai lengvai
įskaitomi ir suprantami. Visos
rankenėlės yra  po ranka

Kondicionierius valdomas trijo-
mis paprastomis sukamomis
rankenėlėmis – paprasta ir aišku

Dėl ESP sistemos ilgalaikio testo metu posūkiai buvo įveikiami be streso

Net po 100
tūkst. km bei
daugkartinio
plovimo Škoda
neatrodo senas
automobilis

1 2

1

2



…apie alyvos apnašas ant cilindro
galvutės bei vožtuvų paliktas
nedideles vageles cilindre.
Panašūs atvejai mums žinomi iš
Rytų Europos šalių, kuriose dažniau
naudojami nekokybiški degalai.

…apie išorinį 10 cm pločio korozi-
jos židinį vidurinėje duslintuvo
dalyje.
Nuvažiavus 100 tūkst. km šioje
dalyje gali atsirasti korozija – tai
normalu.

…apie atsilaisvinusią veržlę ant
dešinio galinių durelių amortizato-
riaus.
Mums taip pat žinomi tokie atvejai.
Nuo 2006 m. sausio naudojame
modernizuotus įrankius, todėl ši
klaida nebesikartoja.

…apie CD nuskaitymo defektus.
Pasak “Blaupunkt” atstovų, kalba-
ma apie dulkių sankaupas, kurios
pašalinamos naudojant valomąjį
CD.

…apie girgždesius ir traškesius, dėl
kurių vairuotojo sėdynė atkreipė
dėmesį testo pabaigoje.
Šie garsai atsiranda dėl atlošo
nulenkimo mechanizmo. Nuo
2006 m. vasario mėn. tiekė-
jai atidžiau sutepa visą me-
chanizmą. Nukentėjusiems
galima padėti sutepant nu-
lenkimo mechanizmo besi-
sukančias dalis tinkamu
tepalu.

…apie pastovaus greičio palaiky-
mo sistemos gedimą.
Problema gerai žinoma. Nuo 2007

m. gegužės mėn. sistemos sujungi-
mai sulituojami kokybiškiau ir šie
gedimai nebesikartoja.
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Tai sako “Íkoda”…

Navigacinis prietaisas
nenuskaitydavo CD dėl
susikaupusių dulkių

Solidi technika, puiki surinkimo kokyb∂
■■  Testuota Octavia puikiai įveikė
100 tūkst. km – nėra ko kritikuoti.
Deja, apžiūros metu radome keletą
vietų, kurios čeką ilgiau eksploatuo-
jant galėjo tapti gedimo priežastimi.
Tarp išmetamųjų dujų vamzdžio ir
katalizatoriaus aptikome nesanda-
rumą. Vidurinės duslintuvo dalies
paviršius buvo padengtas rūdžių.

Variklio skyriuje matėsi druskų ap-
našų. Ypač pažeista ir jau beveik
sugadinta korozijos starterio laido
jungtis, taip pat įvairūs saugiklių
dėžėje esančių laidų antgaliai varik-
lio skyriuje. Variklio valdymo kom-
piuterio korpusas pažeistas rūdžių.
Elektros srityje “Škodai” dar
reikėtų patobulėti.

Po apžiūros jokių trūkumų, susiju-
sių su varikliu ir pavarų dėže, ne-
pastebėta. Variklio detalių matavi-
mai rodo tik minimalų nusidėvėji-
mą. Akivaizdžios degimo nuosėdos
ant vožtuvų. Ant cilindrų darbinio
paviršiaus jau matomos lengvos

vagelės.
Katalizatoriuje endoskopu galima
rasti pažeidimų, tačiau jie neturėjo

įtakos jo funkcionalumui.
Kėbulo apsauga

nuo korozijos
atitinka “VW”
koncerno stan-

dartus.

1

4

5

2
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Škoda Octavia II Combi 1.6 FSI 
Ambiente atsarginių detalių kainos
Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 580
Galiniai žibintai (vnt.) 175
Priekinių stabdžių diskai (vnt.) 230
Galinių stabdžių diskai (vnt.) 184
Priekinių stabdžių trinkelės (kompl.) 223
Galinių stabdžių trinkelės (kompl.)195
Priekiniai amortizatoriai (vnt.) 350
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 175
Sankabos komplektas 1553
Priekinis sparnas 488

Techniniai Škoda Octavia II Combi
1.6 FSI Ambiente duomenys
Ilgis (mm) 4572
Plotis (mm) 1769
Aukštis (mm) 1468
Durų/vietų salone sk. 5/5
Variklis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 1,6
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 115/6000
Maks. sukimo momentas
(Nm esant aps./min.) 155/4000
Pavarų dėžė 5/mech.
Maks. greitis (km/h) 198
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 11,4
Degalų bako talpa (l) 55
Bagažinės talpa (l) 
min./maks. 580-1620
Automobilio masė (kg) 1365
Padangos 195/65 R15
Degalų sąnaudos 
(l/100 km) mieste/
užmiestyje/vidutinės 8,7/5,4/6,6
Kaina (naujo, Lt) 59 350

Testuota
Rida: 9845 km 92 560 km
Įsibėgėjimas (s) 0–50 km/h 3,8 4,1
0–100 km/h 11,5 12,1
0–130 km/h 19,5 20,7
60–100 km/h 4 pav. 11,3 11,5
80–120 km/h 5 pav. 17,8 17,8
Stabdymo kelias (m) 
važiuojant 100 km/h greičiu 
atvėsusiais/įkaitusiais stabdžiais 36,5/37,5 37,4/37,8
Triukšmingumas (dB) važiuojant
50/100/130 km/h greičiu: 63/70/73 62/69/73
Vidutinės degalų sąnaudos (l/100 km) 8,2 7,9

Mes atkreipiame d∂mes^ ̂  tai:
Siaubingos “atsargos”: už ratų
nišos apsaugų kaupiasi purvas

Atsisuko bagažinės durelių de-
šiniojo amortizatoriaus veržlė
(dešinėje). Laiku pastebėjus
problemą galima išspręsti pačiam

Alyvos nuodegų san-
kaupos ant cilindro gal-
vutės (dešinėje) ir ant

įsiurbimo vožtuvų (dešinėje
apačioje). Jei didesnės šių
nuodegų dalelės įtraukiamos
į degimo kamerą, ant cilindro
darbinio paviršiaus atsiranda
vagelių (apačioje)

Labai negražu: vizualiai
starteris (kairėje) atrodo
taip, tarsi jis būtų

eksploatuojamas jau daug
metų. Korpusas ir elektros
jungtys stipriai apsitraukusios
oksidais. Valytuvų mechaniz-
mas (apačioje) ir valdymo
prietaisas taip pat pažeistas

Įdrėksta: naudodamiesi
endoskopu radome
mažų katalizatoriaus

defektų, tačiau tai neturėjo
jokios įtakos jo darbui

Nepriekaištingas darbas:
atliekant kėbulo apžiūrą
endoskopu nenustatyta

jokių kėbulo atsparumo
korozijai silpnų vietų

1
2

3 4

5 6
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Opel Meriva

Erdvus ir patikimas
maΩasis vienatΔris
Meriva – puikus mažasis vienatūris. Be to, ne tik erdvus, bet ir patikimas.

■■■■  Rinkoje yra ne vienas erdvus
ir komforti‰kas automobilis, gana
nebrangus ir tinkamas veÏti tiek
vaikus ∞ darÏel∞, tiek leistis ∞ ilgà
kelion´. Bet toki˜ automobili˜
savininkai turòs susitaikyti su
tuo, kad j˜ turim˜ transporto
priemoni˜ ∞vaizdis – toli graÏu ne
stipriausia j˜ pusò.

·∞ apibdinimà atitinka vienas
Opel modelis. Po paskutin∞ XX
amÏiaus de‰imtmet∞ gamint˜ ne
itin patikim˜ automobili˜ ∞ GM
sudòt∞ ∞einantis vokieãi˜ gamin-
tojas padarò i‰vadas ir dabar silo
i‰ties neblogas ma‰inas. Pa-
vyzdÏiui, Meriva model∞. Na, vos
ilgesnis nei 4 metrai automobilis
nepasilys septyni˜ sòdim˜ viet˜
kaip Zafira, bet maÏasis pen-
kiavietis vienatris vis tiek pa-
kankamai erdvus. Ir jo sòdynòs
patogios – kelionò neprailgs net
pervaÏiavus pus´ Europos. Ir ∞si-
pilti degal˜ daÏnai stoti neteks –
53 litr˜ dyzelino pakaks ∞veikti
beveik tkstant∞ kilometr˜.

Automobilis komforti‰kas –
Corsos C vaÏiuoklò gana elastin-
ga, bet kartu uÏtikrina ir stabilu-
mà. Net ir be ESP sistemos, ku-
rios iki 2005 m. pabaigoje atlikto
modelio atnaujinimo nebuvo.

Vertas d∂mesio 
maΩasis vienatΔris

Kokia dabar bt˜ nuomonò apie
‰∞ naudotà automobil∞? Ar verta j∞
pirkti?

Atsakymas vienareik‰mi‰kas –

Opel Meriva silpnosios vietos
■■  Šis Opel modelis yra labai
patikimas, bet silpnų vietų,
būdingų visiems opeliams, vis
dėlto esama: netolygus ben-
zininių variklių darbas veikiant
laisvąja eiga, pirmųjų dvejų
gamybos metų automobiliai su
1.6 varikliais “rijo” per daug
alyvos – nors tai negrėsė rim-
tais nemalonumais, bet būti-
nybė dažnai pildyti alyvos at-
sargas tikrai erzino. Taip pat tų
metų modeliuose strigdavo
vairo užrakto spynelė – nepa-
vykdavo ištraukti uždegimo
raktelio. Dyzeliniai varikliai taip
pat ne be priekaištų: dažniau-
sia jų bėda – streikuojantis
įpurškimo sistemos valdymas.

Cypimas. Ga-
liniai stabdžių
diskai kartais
trinasi į
apsaugas.
Rankinis stabdys
taip pat gali
pridaryti
nemalonumų. O
šiaip galinė pa-
kaba patikima

Keičiamos dalys.
Galinis išmeta-
mųjų dujų bake-
lis tveria neam-
žinai – daugiau-
siai jam galima
duoti penkerius
metus. Priekinė
šios sistemos
dalis dažniausiai
tveria ilgiau

Nepatvarūs. Pusašio
lankstai (granatos)
kartais atsilaisvina
(nuotr. viršuje). Pikti-
na tai, kad nuteka ne-
mažai alyvos. Tai bū-
dinga ir benzininiams,
ir dyzeliniams
varikliams. Kartais
nesandaru ties pavarų
perjungimo svirtimi

taip. Vokieãi˜ koleg˜ atliktas 100
tkst. km ilgalaikis testas ∞rodò,
kad maÏasis vienatris i‰ties vertas
dòmesio – jei ne papildomai mon-
tuojamos DVD sistemos gedimai,
Opel Meriva bt˜ tarp lyderi˜.

Vokietijos techninòs apÏiros
centrai ‰iam maÏajam Opel mo-
deliui ne‰yk‰ti pagyr˜ – net 82,1

proc. patikrint˜ automobili˜ prie-
kai‰t˜ neturòta.

Suprantama, ‰i ma‰ina nòra
‰ventasis ir keletà trkum˜ turi.
Kartais variklis, o kartais ir trans-
misija praleidÏia alyvà, taip pat
genda pusa‰io lankstai (vadina-
mosios granatos). I‰ esmòs Meri-
va vaÏiuoklò patikima ir solidi,

galinòje pakaboje niekas nebilda,
o priekyje kartais sudyla stabili-
zatoriaus traukòs. Palyginti su
ankstesni˜ kart˜ Opel modeliais,
pagrindinis skirtumas yra tas, kad
jei kas ir sugenda Meriva vienat-
ryje, gedimas pa‰alinamas uÏ pri-
imtinà kainà.    

Leonas Paplauskas

Patikrinta: ilgalaikiame
teste (dešinėje) Meriva

pasirodė šauniai.
Subalansuota 

važiuoklė dirba 
užtikrintai 
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Nors Opel Meriva nedidelis, visiškai
pakrautas sveria gerokai per 1,5 to-
nos, tad bazinis 1.6/87 AG variklis
su šiuo svoriu sunkiai susitvarko.
Todėl nenuostabu, kad dauguma
pirkėjų dažniau renkasi modelius

su 16 V 1.6/100 AG benzininiu
arba 1.7, taip pat 100 AG dyzeliniu
CDTI varikliu. Dėl didesnio sukimo
momento juo geriau lenkti kitus
automobilius, tad jį dyzelių gerbė-
jams ir rekomenduojame.

■■  Jeigu jūsų biudžetas ne itin di-
delis, nekompleksuojate dėl ne itin
prestižinio automobilių gamintojo
vardo, o reikia ganėtinai talpios
mašinos, įsigykite Opel Meriva.
Patikimas “Opel” modelis jūsų ne-
nuvils. Mažasis vienatūris taip pat
pasiūlys puikias važiavimo savy-
bes už nedidelę kainą. O originali
“FlexSpace” sistema leis naudoti jį
įvairioms paskirtims. Rinkitės Me-
riva su 1,6 l, 100 AG benzininiu
arba 1,7 l dyzeliniu CDTI varikliu.
Silpnesnio motoro rinktis ne pa-
tariame. Važiuodami šiuo vienatū-
riu su 1,6 l, 87 AG benzininiu mo-
toru degalų nesutaupysite, o lenk-
dami nesijausite itin saugūs.

Ißvada

Kur^ varikl^ rinktis 

TrΔkumai
■■ Dyz. varikliai komplektuojami tik
su mechaninėmis pavarų dėžėmis
■■ Dažnai nuteka alyva iš variklio ir
transmisijos

Privalumai
■■ Pagaliau patikimas Opel modelis
■■ Ypač patogi “FlexSpace” sėdy-
nių transformavimo sistema

Techniniai Opel Meriva 1.7 CDTI 
(2003 m.) duomenys
IIgis (mm) 4042
Plotis (mm) 1694
Aukštis (mm) 1624
Durų/vietų salone sk. 5/5
Variklis dyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 1,7
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 100/4400
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 240/2300
Pavarų dėžė 5 mech.
Maks. greitis (km/h) 178
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 13,4
Degalų bako talpa (l) 53
Bagažinės talpa (l) 350/1410
Automobilio masė (kg) 1293
Padangos (priekinės/galinės) 185/60 R15
Degalų sąnaudos 
(l/100 km) mieste/ 
užmiestyje/vidutinės 6,7/4,5/5,3
Kaina (Lt) 22 000 Lt

Opel Meriva 1.7 CDTI (2003 m.) 
atsarginių detalių kainos
Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 210
Galiniai žibintai (vnt.) 190
Priekinių stabdžių diskai (vnt.) 165
Galinių stabdžių diskai (vnt.) 105
Priekinių stabdžių trinkelės (kompl.) 95
Galinių stabdžių trinkelės (kompl.)70
Priekiniai amortizatoriai (vnt.) 230
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 145
Sankabos komplektas 750
Priekinis sparnas 190

Modelio istorija
2003 m. vasaris – Corsa C

pagrindu pradėtas gaminti
penkiaduris mažasis vien-
atūris: 1.6/87 AG, 16V
1.6/100 AG, 16V 1.8/125
AG, 1.7 DTI/75 AG, 1.7

CDTI/100 AG.
2005 m. lapkritis – modelio atnau-
jinimas. 1.3 CDTI/75 AG pakeičia
tokio pat galingumo 1.7 DTI, 1.6
Twinport (105 AG) pakeičia 1.6

16V, pristatomas Meriva OPC.
Nuo 2006 m. spalio siūlo-

mas ir naujas dyzelinis
1.7 CDTI/125 AG
variklis.
2007 m. balandis –
nedideli pakeitimai,

patobulinta įranga, įvai-
rūs ypatingi modeliai Catch me
now, Edition arba Innovation.

Galines sė-
dynes galima
stumdyti išilgai
ir į šonus, o nu-
leidę vidurinę
dalį gauname
patogų kelioninį
staliuką. “Opel”
pagrįstai
didžiuojasi šia
novatoriška
“FlexSpace”
sistema – ma-
žasis vienatūris
gali tapti ke-
turių, trijų,
dviejų ar net
vienos sėdimos
vietos automo-
biliu neišimant
sėdynių. Ši ori-
ginali sistema
veikė patikimai
ilgalaikio testo
metu

Saikinga.
CDTI va-
rikliai
daug eko-
nomiš-
kesni nei
tokio pat
galingu-
mo benzi-
niniai
Merivos
varikliai

Pagražinta išorė. Nuo 2005 m.
lapkričio radiatoriaus groteles
puošia plati chromo juosta 

Šeimyninis turbininis automobi-
lis: Meriva OPC 16V 1.6/180 AG 



■■■■  Pirmas populiarus automobi-
lis Taryb˜ Sàjungos ‰alyse. Ano
amÏiaus ‰e‰tojo de‰imtmeãio pa-
baigoje MZMAgamyklose, bend-
radarbiaujant su NAMI institu-
tu, buvo sukurtas liaudÏiai skirto
automobilio  projektas. Tai turòjo
bti pigiausia transporto
priemonò TSRS. Prototipas buvo
pavadintas Moskviã 444. 

Taryb˜ Sàjungoje buvo ∞prasta
naujà automobil∞ pristatyti auk‰-
ãiausiai partijos ir vyriausybòs
valdÏiai, kuri sprendò, ar j∞ pa-
leisti ∞ gamybà. Pirmasis bandy-
mas ∞vyko 1960 m. liepos 18 d.
Maskvoje, Kremliaus teritorijoje.
I‰ pradÏi˜ prie vairo sòdo Leoni-

das BreÏnevas, po jo Nikita Chru-
‰ãiovas. Abu buvo patenkinti pa-
sivaÏinòjimu. Tarp prototipà ste-
binãi˜ ministr˜ buvo beveik 2 me-
tr˜ gio Vladimiras Novikovas. 

Gamybå 
nul∂m∂ aukßçiausios 
valdΩios sprendimas

N.Chru‰ãovas pasakò: “Jei
V.Novikovas tilps ∞ automobil∞ ir
atsisòd´s nuvaÏiuos, pradòsime
serijin´ gamybà”. Taip ir buvo.
Naujo automobilio gamyba buvo
pradòta Ukrainoje, ZaporoÏòje,
ZAZ (“ZaporoÏskij avtomobil-
nyj zavod”) gamykloje. Ma‰ina,
i‰ i‰vaizdos primenanti Fiat 600,
buvo pavadinta ZAZ-965 Zapo-

roÏec. Varò jà oru au‰inamas 4
cilindr˜ variklis MeMZ-965,
kurio tris buvo 887 kub. cm, o
galia – 26 AG. Jis buvo gami-
namas netolimame Melitopolyje.
·is modelis, vòliau imtas vadinti
kupriuku, bei vòlesnò jo moderni-
zuota versija ZAZ-965A buvo

gaminama 1960–1969 m. 1967 m.
pasirodò naujas zaporoÏietis –
ZAZ-966. Ma‰inos kòbulas nebe-
priminò Fiat 600. ·∞ kartà stilistai
Ïiròjo ∞ NSU Prinz. Moderni-
zuotas buvo ir variklis, jo tris
padidòjo iki 1197 kub. cm. Pa-
didòjo ir galia. Galinòje kòbulo
dalyje atsirado apvalios oro
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ĮVAIRENYBES ZAZ-968
.

Jei kyla rūpesčių, variklį galima
užvesti paleidžiamąja rankena

ZAZ-968ZAZ-968



patekimo skylòs,
populiariai vadinamos ausimis.
Priekinò pakaba turòjo lanksãias
svirtis ir spyruokles su hidrauli-
niais amortizatoriais. Ji buvo nu-
kopijuota nuo Volkswagen.  

Nepamir‰tant sunki˜ rusi‰k˜
Ïiem˜, buvo suprojektuota origi-
nali automobilio vidaus ‰ildymo
sistema. Tam skirtas benzininis
‰ildytuvas, kuris daÏniausiai ne-
veikò. 

ZAZ-966 buvo gaminamas iki
1974 m., bet nuo 1972-˜j˜ pradò-
ta gaminti kità model∞ – ZAZ-968,
kuris gavo naujà varikl∞ MeMZ-
968. I‰ pradÏi˜ jo galia buvo 30
AG, bet vòliau, jau kit˜ ‰io mede-
lio versij˜, – 40 AG. Palyginti su
ankstesniu modeliu,
buvo pakeista jo i‰o-
rò. Atsirado naujos

sòdynòs ir
dviej˜ kontr˜ stabdÏi˜ sistema.

VaΩiuoja ne tik 
blogais keliais, bet ir bekele

1978 m. rinkoje pasirodò mo-
delis ZAZ-968M. Nuo prie‰ tai
buvusi˜ modeli˜ jis truput∞ sky-
ròsi: dingo vadinamosios ausys,
t.y. i‰siki‰anãios oro patekimo
angos, pakeisti priekiniai pos-
ki˜ Ïibintai bei sumontuotos
kitokios galinòs
lempos. ·is mo-
delis bu-
vo ga-
mina-
m a s
i k i
1994 

m. liepos 1 d. I‰ viso 1960– 1994
m. buvo pagaminti 3 422 444 za-
poroÏieãiai. ·io automobilio ∞pò-
diniu tapo ZAZ-1102 Tavria, ku-
rio gamyba pradòta 1988-aisiais.
ZaporoÏòje buvo dirbama ir su
∞vairiais prototipais. Vienas ∞do-
miausi˜ – visureigis ZAZ-969.
Jame buvo panaudoti 965 mode-
lio agregatai. Priekyje sumon-
tuotas variklis varò visus ratus.

·i ma‰ina, kaip
ir kitos

paÏymòtos A (varomieji prie-
kiniai ratai) ir M raidòmis, buvo
gaminama  “LuAZ” gamykloje
(“Lutskij avtomobilnyj zavod”)
ir naudojama kariuomenòs bei
Ïemdirbystòs reikmòms.

Vitoldas Milius
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Žodis “zaporožietis” reiškia kazoką iš Zaporožės. Taip pavadinti automobiliai

turėjo būti tokie pat galingi ir atsparūs sunkumams, kaip ir stepės gyventojai.

Techniniai ZAZ-968 duomenys
Variklis benzininis, šakotas

4 cil., 2 vožtuvai vienam cilindrui 
Darbinis tūris (m3) 1197 
Maksimali galia (AG esant
aps./min.) 29 kW (10/4500)
Maks. sukimo momentas
(Nm esant aps./min.) 80/3200 
Mechaninė greičių dėžė 4 pavarų
Variklis įdėtas gale
Varomieji galiniai ratai
Priekyje ir gale būgniniai stabdžiai 
Bendra masė (kg) 730 
Ilgis/plotis/aukštis (mm)

3765/1530/1370 
Atstumas tarp ašių (mm) 2160 
Degalų bako talpa (l) 30
Maksimalus greitis (km/h) 130
Degalų sąnaudos (l/100 km) 9/100

Plonas, dvišakis
vairas. Už jo
greičio – ma-
tuoklis su skale
iki140 km/h.
Skaitiklyje mato-
ma rida – nepilni
25 tūkst. km.

Nelabai patogios sėdynės
be galvos atramų. Žinoma,
šiame gana kukliai įren-
gtame automobilyje nebuvo
ir elektra valdomų langų

Nedidelėje priekinėje zaporožie-
čio bagažinėje nemažai vietos
užima atsarginis ratas

4 cilindrų variklis, kurio galia
40 AG, galėjo išjudinti šį
automobilį iki 130 km/h. 

Po firminiu
ženkliuku –
peleninė.
Aštuntąjį
ano
amžiaus
dešimtmetį
nebuvo taip
kovojama
su rūkymu
kaip šiais
laikais.
Šildymas –
svarbus
dalykas,
ypač šaltą
rusišką
žiemą

Oro patekimo angos –
tai būdingas 
ZAZ-968 elementas



■■■■  SkaudÏiausiai ekonomikos nuo-
smuk∞ kol kas i‰gyvena Latvijos au-
tomobili˜ pardavòjai. ·ioje ‰alyje
rinka smuko daugiausiai Europoje –
net 32,2 proc. Vokietija ir toliau i‰lie-
ka didÏiausia nauj˜ automobili˜ rin-
ka Europoje. ·ioje ‰alyje per pusme-
t∞ nupirkta 1,6 mln. nauj˜ ma‰in˜. Po
jos eina Italija (1,26 mln.) ir D.Brita-
nija (1,25 mln.). Pastarosiose ‰alyse
automobili˜ prekyba ‰iek tiek smuko
(atitinkamai –11,5 ir –1,6 proc.).

Nors pirmojo pusmeãio rezultatai
ir neblogi (rinka padidòjo daugiau-
siai i‰ visos Europos ‰ali˜ (+36,2
proc.), per pastaruosius porà mòne-
si˜ pastebimas nemaÏas smukimas ir
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Kitame numeryje (ßeßtadien^, rugpjΔçio 16 d.) skaitykite:
PASAULINĖ PREMJERADIDYSIS TESTAS

ĮVAIRENYBĖS

Ford Fiesta
Lengv¨ bruoΩ¨ maΩylisLengv¨ bruoΩ¨ maΩylis

Bugatti vairavimo mokykla

Bugatti Veyron 

Nauji v∂jai taupi¨j¨ klas∂jeNauji v∂jai taupi¨j¨ klas∂je

Dacia Sandero, 
Chevrolet Aveo, 

Hyundai Getz, Skoda Fabia, VW Polo

RINKA / ANONSAI

Europos šalyse per I pusmetį parduota naujų automobilių
Šalis Parduotų automobilių sk. Pokytis, palyginti su 2007 m. 

2008 m. I pusm. (proc.)
1. Vokietijoje 1 633 169 +3,6
2. Italijoje 1 259 365 –11,5
3. D. Britanijoje 1 247 479 –1,6
4. Prancūzijoje 1 128 895 +4,5
5. Ispanijoje 702 368 –17,6
...25. Estijoje 14 885 –11,2
26. Lietuvoje 12 810 +36,2
27. Latvijoje 11 722 –32,2

Daugiausiai automobilių per I pusmetį pardavę koncernai Europoje
Gamintojas             Parduotų automobilių sk. Pokytis, palyginti su 2007 m.

2008 m. I pusm. (proc.)
1. “Volkswagen” 1 631 528 –1,9
2. “PSA Group” 1 028 659 –4,3
3. “General Motors” 825 988 –6,3
4. “Ford Motor Co.” 823 202 –2,9
5. “Renault” 739 366 –0,4

Prekyba ißgyvena stagnacijå
Smunkantis ekonomikos lygis skaudžiai atsiliepė ir automobilių pramonei. Per pirmąjį pusmetį ES
šalyse pirkėjai įsigijo 8,3 mln. naujų automobilių, t.y. 2 proc. mažiau nei pernai per tą patį laikotarpį.
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Lietuvoje. Tad automobili˜ pardavò-
jai ketina verÏtis dirÏus. KaÏin ar ‰i˜
met˜ pabaigoje kuris nors i‰ j˜
dÏiaugsis padidòjusia prekyba. Îvel-
giant ∞ tai, kuo vaÏinòja europieãiai,
galima pastebòti, kad populiaròja
nedideli˜ gamintoj˜ automobiliai.
Tuo tarpu milÏin˜ rinka menksta.
“Volkswagen”, PSA (“Peugeot-Cit-
roen”), “Toyota”, “General Motors”,
“Ford”, “Renault”, “Fiat” – vis˜ ‰i˜
koncern˜ gaminam˜ automobili˜
pirkòjai ∞sigijo maÏiau. I‰ didÏi˜j˜
gamintoj˜ labiausiai padidòjo BMW
(+8,3 proc.), “Jaguar” (+15,9 proc.)
ir “Nissan” (net +25,9 proc.) popu-
liarumas.            ABL inf.

Prekyba naujais automobiliais mažėja, todėl
salonai pirkėjus vilioja įvairiomis nuolaidomis
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